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HRISTOS SE NAŞTE. MARIŢK
Martorii

Naşterii

„Şi s-a făcut om “
— Gînduri la Naşferea Domnului —

Ca întotdeauna, în preajma 
Anului Nou, Biserica a rânduit 
să sărbătorim  în chip deosebit şi 
înnoirea lumii prin întruparea pe 
pămînt a Fiului lui Dumnezeu. 
Biserica ne cheamă ca prin amin
tirea Naşterii Domnului nostru 
Iisus Hristos, să ne reînnoim şi 
noi sufleteşte, să ne bucurăm şi 
să ne întărim în credinţă, în n ă 
dejde şi în dragoste.

Sfîntul Evanghelist Luca istori
sind despre naşterea lui Iisus în 
cepe aşa: „In zilele acelea a ieşit 
poruncă de la Cezarul August să 
se Înscrie toată lumea. înscrierea 
aceasta a lost întîia de clnd gu
verna in Siria Quirinius" (Luca 
II, 1—2).

Începînd în  felul acesta, evan
ghelistul îşi dezvăluie intenţia 
anume de a arăta că evenimentul 
Naşterii s-a petrecut cu adevărat, 
că nu e inventat, că nu e o le 
gendă. Legendele nu precizează 
niciodată momentul istoric în ca
re s-au petrecut faptele pe care 
le povestesc. Sfîntul Luca prezin
tă martori pentru ceea ce afir
mă. Întîi de toate precizează 
timpul naşterii: pe vremea împă
ratului August, şi anume pe cînd 
se desfăşura un recensăm înt or
donat de guvernatorul Siriei, 
Quirinius, reprezentantul local al 
împăratului. Aşadar naşterea lui 
Iisus poate fi chiar datată. Că 
îm păratul August, cu numele 
complet Octaviainus Augustus, a 
existat, nu se îndoieşte nimeni. 
Augustus e de fapt un supra
nume, şi înseamnă Ilustrul, Sa
crul. Se ştie că el a domnit în 
tre anii 27 — î. d. Hr. şi 14 d. Hr. 
şi a foşt un îm părat bun, pen
tru că h asigurat imperiului 40 
de ani de pace.

Istoricii cunosc de asemenea 
numele lui Quirinius, cu numele 
complet Publius Sulpicdus Quiris 
nins, care a condus Siria ca pro
consul în două rînduri, începînd

din anul 10 î. d. Hr., pînă în anul
6—7 d. Hr. Istoricii, printre care 
romanul Tacit şi evreul Iosif Fla- 
viu, ştiu de asemenea că în- 
tr-adevăr, pe timpul lui August, 
s-au efectuat mai multe recensă
minte în toate provinciile Impe
riului. Tacit spune că împăratul 
însuşi ţinea evidenţa statistică a 
situaţiei imperiului şi aceasta o 
avea desigur din recensămintele 
periodice pe care le ordona.

Din cauza acestui recensămînt 
Maica Domnului a plecat din Na- 
zaret, oraş în provincia de nord 
a Palestinei, numită Galileia, spre 
orăşelul Betleem, oraş în provin-

(Continuare in pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 

Mitropolitul Ardealului

De fiecare dată sărbătoarea 
Crăciunului ne îmbie prilejul să 
medităm la taina mântuirii nea
mului omenesc descoperită prin 
întruparea Fiului lui Dumnezeu. 
Cuvîntul cel veşnic al lui Dum
nezeu, Dumnezeu adevărat, din 
Dumnezeu adevărat S-a „deşertat" 
pe Sine şi a venit în lume, chip 
de om luînd, asemenea oamenilor, 
în afară de păcat.

Evanghelistul loan îşi începe 
prologul Evangheliei cu arătarea 
Cuvîntului cel veşnic al lui Dum
nezeu şi îl încheie cu descoperi
rea tainei celei din veac ascun

să a întrupării Logosului: „Cu- 
vintu i trup s-a tăcut şi s-a să
lăşluit între noi şi am văzut sla
va Lui, slavă ca a Unuia-Născut 
din Tatăl, plin de har şi de ade
văr" (loan 1, 14).

Aşadar Cel ce vine în istorie, 
între oameni şi cu oamenii, Iisus 
Hristos este în acelaşi timp Dum
nezeu şi om, nici numai Dumne
zeu, nici numai om. Cei ce L-au 
privit numai ca Dumnezeu, sau

(Continuare în pag. a 2-a) 
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Episcopul Oradiei

„La Steaua 
care a răsărit. .

„Am văzut la Răsărit steaua 
Lui şi am venit să I ne în 
chinăm . . ." (Matei 2, 2)

Cerul înstelat a impresionat to t
deauna pe om. Mai ales omul 
credincios este sensibil Ia con
templarea lumii stelare: lună, 
soare, stele. Credinţa că „atâtea 
stele sín t pe cer cîţi oameni", că 
„tot omul are o stea", că steaua 
aceluia este mai frumoasă care 
„nu e om păcătos" obvine des în 
folclorul românesc, ca şi convin
gerea că atunci „cînd cade o 
stea, moare un om", iar „cînd se 

^naşte cineva, se iveşte o nouă 
stea, pe bolta înstelată a cerului".

Ideea este luată din Sfînta 
Scriptură, unde corpul stelelor 
este imaginea puterilor mai p re
sus de fire, care stăpînesc lumea 
şi rînduie destinul omului. Nimic 
nu e atît de mult cîntat, de Cră
ciun, ca „steaua prevestitoare". 
Fondul colindelor pe această te 
mă este biblic. Stele personifica
te întâlnim în cele mai vechi

(Continuare în pag. a 3-a)
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cÂeatLit pju/itif-LL (pam
Bucură-te Ţara munţilor de aur 
Pîntecu-ţi ascunde nestem at tezaur.
Bucură-te ţară cu iconostase 
Cu miros de smirnă şi cu parastase.

Bucură-te Ţară, busuioc pe grindă 
Piţărăi pe neaiuă şi la geam colindă.
Suferinţe, lacrimi, sînge şi înfrângeri . . .
M ănăstiri şi schituri, lumânări şi îngeri.

Bucură-te Ţară, colţ frumos de rai 
Ce-ai născut pe lancu ne-nfrioatul Crai 
Ce ai pus pe Horea — frunte — peste moţi 
Ferecat în lanţuri şi zdrobit de roţi.

Bucură-te Ţară milostivă, blândă,
Că azi nu-ţi mai scrie nimenea osândă.
M oartă e pajura, mort şi îm păratul 
L-a învins opinca, cînd sosi veleatul!

Bucură-te Ţara pravilelor drepte
C-ai u rcat spre slavă patruzeci de trepte.
Curcubeul păcii-ţi flutură în zare . . .
Viitoru-ţi creşte din Oaş la  Mare.

Bucură-te Ţara marelui Neculce
Că pe lume nu e grai mai sfânt şi dulce.
Ne-am născut în  tine, oa să te  slăvim 
Şi vrem  to t în tine să ne hodinim!

Pr. Traian Rusu-Şirianu

Harul Befleemului
„Mare este taina creştinătăţii. Dumnezeu 
S-a arătat în trup . . . “ (Tim. 3, 16)

Taina creştinătăţii, Taina înomenirii Mântuitorului 
Hristos, o sărbătorim  în  fiecare an, de aceea cerul 
şi pământul tresaltă de bucurie în noaptea sfîntă 
a N aşterii Pruncului Iisus, iar îngerii binevestesc 
păstorilor bucuria care va fi la to t poporul: „Că 
vi s-a născut azi Mântuitor, oare este  Hristos Dom
nul" (Luca 2, 10—11) în peştera săracă din Betlee- 
mul Iudeii.

în  această noapte sfîntă pe treptele nevăzute ale 
văzduhului, glasurile puterilor cereşti intonează 
cântări de pream ărire a Celui Preaînalt: „Slavă în 
tru cei de sus, lui Dumnezeu şi pe pămînt pace, 
între oameni bunăvoire" (Luca 2, 14).

în  această noapte sfîntă, de aproape două mii de 
ani, oamenii sânt cuprinşi de fiorii de taină ai 
venirii lui Dumnezeu pe păm înt prin naşterea Prun
cului Iisus în  Betleem, oare pune început ridicării 
omului la dem nitatea de fiu al lui Dumnezeu.

Sărbătoarea N aşterii Domnului ne prilejuieşte am 
de an adâncirea trăirii învăţăturii Bisericii noastre 
despre întruparea MîmtuitoruM, prilej din oare des
prindem semnificaţia marelui praznic de azi.

(Continuare în pag. a 4-a)
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Episcop al Alba Iuliei
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Unirea Transilvaniei 
cu România -  

moment fundamental 
în istoria poporului 

nostru
La 1 decembrie 1984 s-au îm

plinit 66 de ani de la unirea Tran
silvaniei cu România, eveniment 
de cea mai mare însem nătate în 
viaţa şi istoria poporului nostru, 
care marchează desăvârşirea sta
tului naţional unitar român. Cu 
acest prilej, se cuvine să evo
căm îm prejurările şi acţiunile 
care au condus la înfăptuirea 
dezideratului multisecular al ro 
mânilor din totdeauna.

în  conştiinţa poporului român, 
data de 1 decembrie 1918 şi Alba 
Iulia — locul unde acesta şi-a 
hotărît singur soarta pentru v e 
cie, sínt dăltuite adînc. Pentru 
noi, ele sínt sinonime cu împli
nirea celui mai m ăreţ ideal, a 
celui mai luminos vis, care din 
timpuri imemoriale a fost treaz 
în mintea şi inima întregului 
neam — unitatea politică, aspi
raţie pentru care veacuri de-a 
rîndul nenum ărate generaţii de 
înaintaşi au luptat şi s-au jertfit.

M asele populare şi militanţii 
care, în 1918, au reuşit să în 
făptuiască, prin voinţa, hotărîrea, 
bărbăţia şi tenacitatea lor, statul 
nostru naţional unitar, au des
chis calea spre închegarea şi 
afirmarea naţiunii române, spre zi
lele luminoase pe care le trăim.

Declanşarea primului război 
mondial, în vara anului 1914, a 
constituit o crîncenă şi sîngeroasă 
înfruntare între marile puteri im
perialiste. Războiul a grăbit cur
sul evenimentelor, a zguduit pu 
ternic rânduielile vechi, ascuţind 
la maximum contradicţiile sociale 
şi naţionale, determinînd un pu
ternic val al luptei popoarelor 
pentru eliberare socială şi naţio
nală. Conflagraţia a ridicat şi în 
faţa poporului român probleme de 
însem nătate m ajoră pentru însăşi 
soarta naţiunii. în  momentul iz-

(Continuare în pag. a 3-a)
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Alba Iulia, cetate de 
nădejdi şi izbînzi 

româneşti
Se împlinesc curînd 200 de ani 

de cînd îşi sfîrşeau viaţa frînţi 
cu roata, m artirii luptei pentru 
libertate şi dreptate socială, N i
cola Ursu zis Horea şi împreună 
luptător cu el Ion Oargă numit 
Cloşca. Era la Alba Iulia, în 
ziua de 28 februarie a anului 
1785. Din dispoziţia autorităţilor 
habsburgice, fuseseră aduşi aici 
cîte 3 ţărani bătrîni şi alţi 3 ti
neri din 419 sate ca să ia parte 
la acel trist spectacol, ca astfel 
să ducă vestea morţii neînfrica
ţilor eroi în satele lor, nu numai 
celor ce erau în viaţă, ci să ră-

(Continuare în pag. a 4-a)
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Martorii Naşterii
(Continuare din pag. 1)

cia de sud, numită Iudeea. De ce 
acolo? Pentru că de acolo i se 
trăgea neamul, — era din neamul 
lui David cu obîrşia în Betleem 
— şi fiecare trebuia să se înscrie 
la locul de baştină. Pînă în zilele 
noastre recensămintele trebuie 
să-l găsească pe fiecare la locul 
unde are Buletinul de identitate.

Aşadar, după stabilirea tim pu
lui, evanghelistul stabileşte locul 
Naşterii. Iar locul, orăşelul Be
tleem, există pînă astăzi, aşa că 
nu se poate spune că evanghe
listul ar fi inventat acest nume.

Cei dinţii care au luat cunoş
tinţă despre această N aştere care 
se petrecea intr-un staul, în mar
ginea oraşului, din pricina lipsei 
de locuri pe la hanuri, au fost 
cei ce se aflau în preajmă: păs
torii. Nimic mai firesc.

Evanghelistul Matei relatează 
şi el, ca şi Evanghelistul Luca, că 
N aşterea lui Iisus s-a petrecut în 
Betleemul Iudeii. Are şi el ace
eaşi grijă ca şi Sf. Luca: să p re
cizeze şi timpul. Sf. M atei nu-i 
însemnează însă pe stăpînitoiii 
romani ai vremii, ocupanţi ai Ţă
rii Sfinte, ci pe stăpînitorul locu
lui, pe regele autohton, zicînd: 
„In zilele regelui Irod“. Informa
ţia completează cit se poate de 
bine datele oferite de celălalt 
evanghelist, Luca: regele Irod cel 
Mare a domnit intr-adevăr în 
aceeaşi vreme, în timpul îm păra
tului August, între anii 37—4 în. 
d. Hr., deci chiar în timpul în 
care se arată că s-a născut Iisus, 
cunoscut fiind că în secolul al 
VI-lea Dionisie Exiguul a greşit 
cronologia „de la Hristos" cu 
cinci ani.

Tot evanghelistul Matei poves
teşte în continuare cum au sosit 
la Betleem nişte magi din răsă
rit, care, conduşi de o stea, au 
venit să se închine noului născut, 
în care vedeau un rege deosebit, 
un trimis al cerului. Ei, fiind de 
alte neamuri şi religii, nu ştiau 
de Mesia. Dar iată că Acesta  li 
s-a descoperit şi lor. Era un semn 
că M întuitorul venea pentru toa
te  neamurile, că misiunea Sa era 
universală.

Cine puteau fi aceşti magi? Au 
existat ei cu adevărat? A tît isto
ricii vechi, Herodot, Xenofon şi 
Strabon, cit şi cei mai vechi Pă
rinţi ai Bisericii ca Sf. Iustin şi 
Tertulian, atestă existenţa lor 
chiar cu acest nume. Ei erau în 
ţelepţi persani, babiloneni sau 
arabi, care se ocupau cu studie
rea cerului, a mişcării astrelor, 
poate preoţi, poate regi locali. Se 
ştie că la Sippar, lîngă vechiul 
Babilon, exista chiar o şcoală 
astronomică. Numele lor ne este 
cunoscut numai din tradiţie: Mel
chior, Baltazar şi Gaşpar.

Mulţi astronomi moderni au în
treprins cercetări pentru a afla 
dacă în trecut, în vremea N aşte
rii Domnului au fost semnalate 
comete sau stele deosebite, în 
mişcare, în sensul celei despTe 
care vorbeşte evanghelistul Ma
tei. S-a descoperit astfel la Sip
par — de care am pomenit mai 
înainte — o tăbliţă de lut, care 
ţinea pe atunci loc de hîrtie — 
pe care este semnalată în scris, 
cam în vremea naşterii Mîntuito- 
rului, apariţia unei astfel de stele, 
observată în mişcare vrem e de 
cinci luni, timp în care magii ar 
fi putut ajunge la Ierusalim, din 
orice parte a Răsăritului ar fi ve
nit (v. H. Matei, Enigmele terrei, 
II, Bucureşti, 1983, p. 122— 124).

Dar magii ajunşi la Ierusalim 
.— spune tot Sf. Matei — din ne
pricepere au acceptat o întîlnire 
cu regele Irod, pe care l-au in 
format despre stea şi despre sco
pul venirii lor acolo: Naşterea 
unui Prunc minunai. Irod i-a ru 
gat să-L caute, iar apoi să vină 
să-l informeze dacă, şi unde L-au 
găsit, cu gândul ascuns de a-L 
pierde pe Prunc. Vedea în El un 
posibil pretendent la tron şi se 
gîndea să-L piardă. Magii L-au gă
sit, I s-au închinat, dar nu s-au 
mai întors pe la Irod, fiind în 
ştiinţaţi despre intenţiile lui.

Despre aceste intenţii au fost 
înştiinţaţi şi bătrînul Iosif şi M ai
ca Domnului, şi au fugit cu Prun
cul în Egipt, ca să-l scape o v re
me de urm ărirea lui Irod. Dîn- 
du-şi seama că planurile i-au fost 
date peste cap, Irod „s-a mlniat 
ioarte tare şi a trimis ostaşi In 
Betleem, şi in ţinutul acela să 
ucidă pe toţi pruncii de Ia 2 ani 
in jos, după vremea ce allase de 
la magi" (Matei II, 16).

A fost uciderea pruncilor un 
fapt istoric? S-a întîm plat in tr-a
devăr aşa cum spune evanghelis
tul? Se ştie ceva, din altă sursă 
decit din Evanghelie, despre uci
derea pruncilor? Se ştie. Istoricul 
latin Macrobius vorbind despre 
domnia îm păratului August, deci 
despre îm păratul pe vremea că
ruia s-a născut Iisus, spune că 
acesta s-a supărat foarte cînd a 
auzit că Irod a poruncit uciderea 
pruncilor sub doi ani -— intra bi- 
natum. (Tot la H. Matei, op. cit., 
p. 123). Iată, prin urmare, o do
vadă istorică independentă de 
textul Evangheliei, şi din cu to
tul altă arie geografică şi cultu
rală.

De altfel, toţi istoricii profani 
care s-au ocupat de domnia lui 
Irod, îl arată ca pe un mare tiran. 
Cele mai importante şi mai exac
te informaţii despre dânsul le 
avem chiar de la un istoric evreu 
contemporan, Iosif Flavius. Irod, 
arată el, era de neam străin, idu- 
meu, şi ocupase tronul ţării sfin
te prin uzurpare. Era mai prieten 
cu ocupanţii romani, decît cu po
porul iudeu pe care îl guverna. 
A ucis în dreapta şi în stingă 
fără nici un scrupul, pînă şi pe 
unii membri ai familiei sale: şi-a 
ucis soţia, Mariamne şi pe mama 
acesteia, Alexandra; a ucis pe 
fratele soţiei sale, Aristobul, în 
v îrstă  de 17 ani1, şi-a ucis doi 
cumnaţi: Iosif şi Castobar; în 
sfîrşit şi-a ucis trei din propriii 
săi fii: Alexandru, Aristobul şi 
Antipater. Pe acesta din urmă cu 
cinci zile înainte de a muri el 
însuşi. Un document al vremii 
spune că îm păratul August au
zind şi despre această ultimă cri
mă, ar fi exclamat: „E mai bine 
să fii porcul lui Irod decit fiul 
lui", aceasta fiindcă evreii, ne- 
mîncînd carne de porc nu sacri
ficau porcii. (Melius est Herodis 
por cum esse quam iilium). De pe 
patul de moarte a ordonat suro
rii sale Salomeea ca, în ziua în 
care va muri el, să fie ucişi pe 
hipodromul de la Ierihon 500 de 
fruntaşi ai iudeilor, pentru ca po
porul să nu se bucure de m oar
tea sa, ci plîngîndu-i pe aceia, să 
se lase impresia că supuşii îl 
piîng pe el! Un istoric evreu mo
dern, Joseph Klausner, caracteri
zează domnia lui Irod ca fiind 
un „fluviu de singe": „Irod s-a 
suit pe tron ca o vulpe, a dom
nit ca un tigru şi a murit ca 
un cîine", spune Klausner. (Jésus 
de Nazareth, Paris, 1933, p. 216). 
Nu e de mirare deci că numele 
de Irod a rămas peste veacuri 
sinonim cu ucigaş.

Nu se poate spune deci că 
evanghelistul ar fi inventat isto
ria cu uciderea pruncilor. Ea s-a 
petrecut în realitate şi evanghe
listul a notat-o ca atare.

Fuga in Egipt, acest refugiu la 
care a fost obligat Fiul lui Dum
nezeu îndată după întrupare, a 
luat sfîrşit numai după moartea 
lui Irod. In legătură cu în toarce
rea „in părnîntui lui Israel“, evan
ghelistul Matei ne mai dă o ştire: 
că Dreptul Iosif şi Fecioara M a
ria nu s-au putut întoarce în Iu
deea, deoarece aici domnea Ar- 
helau, fiul lui Irod.

A existat Arhelau? Se ştie nu 
numai că a existat, ci şi cum^ a 
fost: un criminal ca şi ta tăl său. 
Cînd a voit să ocupe tronul ta tă 
lui său, a omorît peste trei mii 
de cetăţeni, bănuiţi a fi îm potri
va lui. A mers la Roma să fie 
confirmat, dar îm păratul August 
nu i-a mai dat titlul de rege, ci 
un titlu mai mic, de etnarh (Emil 
Schürer, The History oi the Je
w ish People in the Age  of Jesus 
Christ, Edinburg, I, 1973, p. 331).

Iată cum istoria confirmă te 
merile Dreptului Iosif şi ale Fe
cioarei Maria de a se în toar
ce din Egipt în Iudeea. Cei trei 
s-au întors la Nazaret, în Gali- 
leia, pe altă cale, ocolind Iudeea.

Dar martorii Naşterii sínt, îna
intea oricui, evangheliştii şi toţi 
autorii Noului Testament, ale că
ror cărţi sínt prin excelenţă şi 
cărţi istorice, deşi nu au fost scri
se cu această intenţie. Ele s-au 
vrut cărţi despre istoria mîntui- 
rii, despre M întuitorul ca Fiu al 
lui Dumnezeu, despre învăţătura 
Sa, despre minunile Sale, şi des
pre îndatoririle credincioşilor de 
a-I urma învăţătura şi a dobândi 
astfel îm părăţia cerurilor, adică 
a se mîntui. Dar iată că ei au 
însemnat totuşi şi îm prejurările

istorice în care s-au pertecut eve
nimentele legate de întruparea 
Fiului lui Dumnezeu, şi au făcut 
aceasta tocmai pentru a arăta că 
toate s-au petrecut întocmai, în 
locuri şi timpuri precise, cu m ar
tori şi cu m ărturii la îndemîna 
oricui.

*
Iată cum, din Sfintele Evanghe

lii ştim cînd şi cum s-a petre
cut evenimentul cel mai mare 
din istoria lumii: Întruparea lui 
Dumnezeu pe pămint. Acestor 
megtöri ar trebui să le mai adău
găm însă şi pe cei care au anun
ţa t profetic acest eveniment, din 
adine de Vechi Testament. Cînd 
ştim că Iisus s-a născut în Bet
leem, că a avut loc cu acest 
prilej o ucidere a pruncilor, că 
a trăit în Nazaret, că s-a născut 
în chip supranatural, dintr-o Fe
cioară, că a avut loc fuga în 
Egipt, nu mai putem privi fără 
interes şi cu îndoială, profeţiile 
care au prevestit din vreme că 
toate acestea se vor petrece exact 
aşa, chiar cu arătarea locurilor: 
Betleem, Nazaret, Egipt.

Sfîntul Matei, mai ales, e co
pleşit de felul cum s-au împlinit 
profeţiile şi dă, în Evanghelia sa, 
textele din Vechiul Testament, 
din proorocul Isaia, din Miheia, 
din Daniil şi din Psalmi, toţi v ie
ţuitori cu sute de ani înainte de 
naşterea Domnului. Noul Testa
ment îl împlineşte astfel şi îl 
completează pe cel Vechi. îm pli
nirile ne dau convingerea că toa
te au fost Unduite de Dumnezeu 
să se petreacă aşa. Dacă profe
ţiile s-au împlinit, înseamnă că 
totul a fost gîndit dinainte de 
Dumnezeu, aşa cum a promis, şi 
împlinirea lor e o garanţie pentru 
noi că întreaga Scriptură se va 
împlini, că întreaga ei învăţătu
ră este adevărată şi dumneze
iască.

Să ne reînnoim deci credinţa 
în Dumnezeu, şi să întâmpinăm 
Naşterea Domnului cu bucuria pe 
care ne-o poate da această vizi
tă cerească, menită să ne aducă 
„lumina cunoştinţei", să ni-L des
coperă pe Dumnezeu, voia şi 
învăţăturile Sale. N aşterea Dom
nului să ne echilibreze după toa
te îndoielile, să ne liniştească 
după toate disperările, să ne lu
mineze după ce mintea obosind 
în căutări de sens, cade în întu
neric. N aşterea Domnului să ne 
încredinţeze despre victoria lumi
nii, a binelui, a ordinei şi a  dra
gostei. Naşterea Domnului să ne 
înnoiască şi să ne întărească în 
hotărîrea de a trăi frumos, de a 
munci, de a ne dărui unii altora, 
de a fi generoşi, de a ne sacri
fica pentru aproapele, de a dori 
pacea şi buna înţelegere între 
oameni şi popoare. Căci cel din
ţii mesaj ceresc trimis de Dum
nezeu prin îngeri, în noaptea 
Naşterii, acesta a fost: „Slavă in 
tru cei de sus lui Dumnezeu şi 
pe pămint pace, intru oameni bu
nă învoire" (Luca II, 14).

Naşterea Domnului ne readuce 
în suflete frumuseţea şi puritatea 
copilăriei şi acele simţăminte oa
re, trăite atunci, lasă urme de ne
uitat de-a lungul întregii vieţi. 
Simţim cum reîntinerim  de fieca
re dată cînd, din an în an, Iisus 
redevine copil şi porneşte ca de 
la început pe drumul vieţii pă
mânteşti, luîndu-ne cu El. Renaş- 
tem odată cu El, şi creştem îm
preună cu El. Redevenim curaţi 
şi buni, ca şi Sfîntul Copil dum
nezeiesc, întrupat tocmai pentru 
aceasta: ca să ne redea starea de 
puritate şi să ne facă mai buni, 
să ne spună că e posibil să ne 
regăsim şi după ce ne-am pier
dut, că e posibil să ne curăţim 
şi după ce ne-am întinat în păca
te, că e posibil să sperăm mân
tuirea şi după ce ni se pare^ că 
am pierdut Orice speranţă; că şi 
re-naşterea noastră e posibilă.

Să primim drept aceea, cu su
fletele deschise şi pline de bucu
rie vestea Naşterii Domnului.

Să primim pe cel dinţii şi Sfînt 
colindător sösit din înălţimi de 
cer, dintre îngeri şi astre, şi să-L 
lăsăm să ne einte colindul sfînt, 
în vorbe şi în melodii cereşti, şi 
să ne transm ită M esajul pe care 
Treimea cea sfîntă şi nedespărţi
tă, ni l-a destinat ca unora ce 
sintern în grija perm anentă a Ce
lui ce ne-a zidit.

„Şi s-a făcut om“. . .
(Continuare 

numai ca om au fost socotiţi de 
către Biserică eretici.

înainte de întruparea Fiului lui 
Dumnezeu nu putea fi vorba de 
o apropiere între Dumnezeu şi 
oameni. Legea şi profeţii au a- 
nunţat voia şi poruncile Iui Dum
nezeu, dar n-au făcut o comu
niune interioară între om şi Dum
nezeu. Căci, oricît de mari au 
fost profeţii, au fost totuşi ca 
nişte munţi alcătuiţi din materie 
perisabilă. Au fost doar nişte 
oameni excepţionali care au as
cultat de porunca lui Dumnezeu. 
Cu drept cuvînt se întreabă în 
durerea lui Iov: „Nu este Dum
nezeu oare ca şi mine ca să-i răs
pund . . .  Nu este între noi un al 
treilea, care pune mina sa peste 
noi doi?“ (Iov 9, 32—33).

Legea şi profeţii făceau cunos
cută voia lui Dumnezeu, dar nu-1 
puteau mîntui pe om. Oricît de 
mare era autoritatea profeţilor şi 
puterea legii nu se poate vorbi 
de un rol mântuitor. Lipsea al 
treilea care să pună mina peste 
ei, care să fie şi om şi Dumne
zeu. Acesta este Iisus Hristos. în 
El se întîlneşte Dumnezeu cu 
omul, în El se înlătură obstaco
lul dintre cer şi pămint, în El 
Dumnezeu se face om şi omul 
primeşte puterea de a se uni cu 
Dumnezeu. In El um anitatea şi 
dumnezeirea se unesc într-o a r
monie desăvîrşită în persoana a 
doua a Sfintei Treimi. Pe El îl 
putem numi M întuitor numai dacă 
credem şi mărturisim că este şi 
Dumnezeu şi om.

Dacă despărţim dumnezeirea de 
um anitatea Lui, atunci El rămîne 
ca un necunoscut, străin de v ia
ţa oamenilor, un Dumnezeu ne
putincios, surd la suferinţele oa
menilor. O inimă de piatră, lip
sită de iubire.

De asemenea, dacă credem şi 
mărturisim că Iisus Hristos este 
numai om, chiar dacă socotim 
că El e-ste cel mai înţelept, cel 
mai învăţat, aşa precum adeseori 
este pus în comparaţie cu în ţe
lepţii lumii sau puternicii popoa
relor, nu poate fi un Mîntuitor. 
Acest nume se poate atribui lui 
Hristos numai fiindcă este şi om 
şi Dumnezeu şi Fiul Omului şi 
Fiul lui Dumnezeu, „un nume mai 
presus de orice nume" cum spu
ne Sf. Ap. Pavel (Efes. 1, 21).

Comparaţia oare se face adese
ori între Hristos şi înţelepţii lu
mii vechi este neconcludentă, 
eronată.

E o încercare de a-L cunoaş
te pe Hristos în lim itele umanu
lui, dar El este Dumnezeu ade
vărat din Dumnezeu adevărat. „In 
Iisus Hristos toate manifestările 
dumnezeieşti se vădesc prin miş
cări ale naturii omeneşti şi cele 
omeneşti sínt încărcate de ele
mentul dumnezeiesc" (Prof. D. 
Stăniloae: Iisus Hristos, restau
rarea omului, p. 8).

El „pătimea dumnezeieşte, căci 
suferea de bună voie şi săvîrşea 
minuni omeneşte" precum spune 
Sf. Maxim M ărturisitorul. De ace
ea limitele omenescului nu L-au 
putut cuprinde şi în El s-a văzut 
„slava lui Dumnezeu, ca a Unuia 
Născut din Tatăl, plin de har şi 
de adevăr" (loan 1, 14).

în  icoana Naşterii Domnului, 
pruncul Iisus ne apare ca toţi 
pruncii, ou firea lor firavă, fra
gilă, cu lumina ochilor vioae. El 
„creştea şi se întărea cu duhul" 
ca orice om (Luca 2, 40). Mai 
apoi îl vedem „om adevărat" la 
Iordan. A trăit ca toţi oamenii, 
muncind şi rugîndu-se. A flămân
zit, a însetat, n-a avut unde să-şi 
plece capul, a fost batjocorit şi 
răstignit. Nimeni nu poate tăgă
dui um anitatea sa. Dar nimeni nu 
poate reduce persoana lui Iisus 
numai la firea şi voinţa lui ome
nească.

El este şi Dumnezeu întrupat, 
Dumnezeu care s-a făcut om, ca
re a trăit între oameni ca Dum
nezeu, a vorbit „ca nimeni altul 
pînă la El" şi a făcut minuni 
dumnezeieşti. Numai El a putut 
spune: „Cine mă va vădi de pă
cat". Fiindcă n-a avut păcat a 
putut fi M întuitor care să poar
te păcatele oamenilor, să le răs
tignească pe cruce, să-i scape pe 
oameni de osânda păcatului care 
este moartea.

Cu toate condiţiile umile în ca
re  s-a săvîrşit naşterea Sa, (peş
tera, ieslea, frigul şi sărăcia) a 
venit ca „Cel plin de daT" în 
faţa căruia s-au închinat păstorii

din pag. 1)
ca unui Mîntuitor, magii I-au 
adus daruri ca unui îm părat şi 
îngerii I-au cîntat ca unui Dum
nezeu care aduce pace pe pă- 
mînt: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pămint pace, în 
tre oameni bunăvoire".

Întruparea Fiului lui Dumnezeu 
nu este o lucrare numai dumne
zeiască nici numai omenească. 
Este o lucrare, o cooperare din
tre Dumnezeu şi om. Îngerul Ga
vriil a vestit pe Fecioara Maria, 
zicîndu-i: „Duhul Sfînt se va po- 
gorî peste tine şi puterea Celui 
Preaînalt te va umbri; pentru 
aceea şi Sfîntul care se va naşte 
din tine, Fiul lui Dumnezeu se 
va chema" (Luca I, 35).

La auzul acestoT cuvinte, Fe
cioara Mania „s-a cutremurat" ne- 
pricepînd vestirea tainei, însă 
deschizând gura a zis: „Iată roa
ba Domnului. Fie mie după cu- 
vîntul tău" (Luca 1, 38). Coope
rarea omului cu Dumnezeu stă la 
începutul întrupării, a mântuirii.

Pînă cînd Fecioara nu a spus: 
„Fie Mie după cuvîntul Tău" ha
rul nu a venit asupra ei. Pînă cînd 
Iisus nu a spus în grădina Ghe- 
ţimaei: „Faeă-se voia Ta, nu pTe- 
cum voiesc Eu ci precum Tu 
voieşti", iubirea lui Dumnezeu nu 
s-a desăvîrşit prin jertfă. Pînă 
cînd noi nu vom potrivi voia 
noastră cu voia lui Dumnezeu, 
pînă cînd nu dăm acordul şi răs
punsul afirmativ la lucrarea mîn- 

• tuirii pînă atunci sintern străini 
şi nu beneficiem de acest dum
nezeiesc dar. Rostim zilnic în 
rugăciunea Domnească: „Facă-se 
voia Ta" dar aceasta înseamnă 
acordul şi voinţa noastră de a 
colabora cu Dumnezeu la mîn- 
tuirea noastră.

Este drept că Apostolul Pavel 
spune că „mântuirea ni s-a dat în 
dar" (Efes. 2, 5—8). Neamul ome
nesc nu făcuse ceva vrednic ca 
să fie mântuit. El nu ascultase 
pînă atunci de Dumnezeu pe oare 
nici nu-L cunoştea şi nu avea 
vreun merit ca să fie mîntuit.

Dar, odată adus acest izvor al 
mântuirii în  lume, îm părtăşirea 
din el stă In datoria - omului, oare 
trebuie să caute şi să dobândeas
că prim strădanie mântuirea,

Dumnezeu nu ne mântui© fără 
consimţământul nostru. Mântuirea 
nu este un act de declaraţie din 
partea lui Dumnezeu, ci unul de 
colaborare între om şi Dumnezeu. 
Dumnezeu nu declară pe unii 
mântuiţi iar pe alţii osîndiţi.

M întuirea nu este o lucrare 
unilaterală din partea lui Dumne
zeu, nici numai un rezultat al 
voinţei şi puterii omului, ci este 
o lucrare, divin-umană, un rod al 
întîlnirii harului dumnezeiesc cu 
credinţa şi faptele bune ale omu
lui. Doibîndirea mântuirii nu este 
ceva geometric, nu se poate li
mita de unde începe lucrarea lui 
Dumnezeu şi de unde lucrarea 
omenească. în tre  aceste două lu
crări ca şi în persoana Mîntui- 
torului este o cooperare, o în tre
pătrundere. Harul nu poate mân
tui fără voinţa omului, dar nici 
voinţa acestuia fără ajutorul lui 
Dumnezeu, după cum a spus în 
suşi Iiisus: „Fără de Mine nu pu
teţi face nimic" (loan 15, 5).

Păzind „hotarele legii" şi răs- 
punzînd chemării lui Dumnezeu 
spre m întuire sintern chemaţi să 
ne străduim mereu spre ţinta de- 
săvîrşirii noastre.

Din această strădanie se naş
te răspunderea noastră în faţa lui 
Dumnezeu şi a oamenilor. Dum
nezeu ne-a dat viaţa, ne-a dat 
şi libertatea. Fiul lui Dumnezeu 
a venit în lume ca noi să avem 
viaţă, să avem viaţă veşnică în 
Dumnezeu, a venit să ne slobo- 
zească din robia păcatului. El a 
venit să ne ajute să ne împli
nim întreita dorinţă a sufletului: 
dorinţa de a trăi, de a trăi mai 
bine şi dorinţa de a fi nem uri
tori.

Iisus Hristos a venit în lume 
ca să ajute oamenilor să-şi poa
tă împlini această dorinţă, să 
trăiască o viaţă curată şi demnă, 
să înainteze pe drumul desăvâr
şirii şi să aibă viaţă veşnică.

Crăciunul este sărbătoarea care 
ne deschide şi ne îmbie să mer
gem pe acest drum. Hristos ne 
cheamă. El s-a făcut om. Aceasta 
este marea bucurie şi negrăită 
vestire a Crăciunului. El s-a fă
cut om ca să ne ajute să ne 
înduminezeim, să trăim o viaţă 
nouă în lumina harului adus de 
El.
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Păstor, la Betleem, cu oile sale

Colindele, cîntecele noastre de leagăn

(Continuare din pag. 1) 
bucnirii războiului, un mare nu
măr de români trăiau încă în 
afara graniţelor statului şi o se
rie de teritorii româneşti se aflau 
sub ocupaţie străină. Lupta pen
tru unitate naţională a atras toate 
clasele sociale şi forţele politice, 
a tît din vechea Românie, cit şi 
din provinciile subjugate.

Ţara noastră a luat parte la 
război fără ca scopurile ei să 
coincidă cu cele ale marilor pu
teri imperialiste. Românii nu ur
m ăreau cotropirea şi anexarea 
unor teritorii străine, ci împlini
rea dezideratului lor de secole, 
eliberarea provinciilor aflate sub 
ocupaţie străină şi unirea aces
tora cu patria-mamă.

Voinţa de unire a poporului 
nostru este dem onstrată de uria
şele manifestaţii ce au avut loc 
în toţi anii războiului, de zecile 
de mii de ardeleni şi bucovineni 
refugiaţi în ţara liberă, şi dintre 
care peste 24.000 s-au înrolat în 
armată, cărora li s-au adăugat 
alţi peste 15.000 de voluntari pro
veniţi din rîndurile foştilor prizo
nieri români în Rusia, de sprijinul 
larg al maselor populare. Cre
dinţa în apropierea momentului 
eliberării şi al unirii tuturor ro 
mânilor a fost la fel de pu ter
nică şi în timpul evenimentelor 
dramatice din ultimele luni ale 
anului 1916 şi 1917, cînd două 
treimi din teritoriul României era 
cotropit de arm atele inamice. In 
acele momente deosebit de grele 
pentru ţară, fiii naţiunii din toate 
provinciile româneşti au desfăşu
ra t o puternică mişcare de rezis
tenţă împotriva cotropitorilor. 
Eroismul popular a atins punctul 
culminant în timpul marilor bă
tălii din vara anului 1917. In 
tranşeele de la M ărăşti, Mără- 
şeşti şi Oituz au luptat eroic, 
umăr la umăr, şi au sîngerat 
muntenii, moldovenii, ardelenii, 
bănăţenii şi bucovinenii, stăvi
lind nenum ăratele atacuri duş
mane.

Victoria Marii Revoluţii Socia
liste din Octombrie a dat un nou 
şi puternic avînt popoarelor în 
lupta pentru realizarea aspiraţii
lor de libertate şi progres, pen
tru înlăturarea jugului străin. 
Ideile proclam ate de Revoluţia 
din Octombrie cu privire la ega
litatea şi suveranitatea popoare
lor, dreptul la autodeterm inare şi 
formarea de state independente, 
desfiinţarea tuturor privilegiilor 
şi a îngrădirilor naţionale au fost 
însuşite cu entuziasm de popoa
rele care gemeau sub jugul asu
pririi Imperiului habsburgic,

Intensificarea luptelor de elibe
rare naţională, înfrîngerile mili
tare, pierderile uriaşe suferite de 
Puterile Centrale pe fronturile de 
luptă au reprezentat factori pu
ternici în  accelerarea destrămării 
Austro-Ungariei.

In contextul general al luptei 
românilor din provinciile aflate 
sub dominaţie străină, Proclama
ţia soldaţilor transilvăneni din 
arm ata austro-ungară, prizonieri 
în Rusia, adoptată la Darniţa, la 
16 aprilie 1917, exprimă lapidar 
dorinţa de unire a românilor de 
pe străvechea vatră  strămoşească. 
„Astăzi — spuneau ei — cînd 
noi, românii, ca şi celelalte nea
muri subjugate, ne-am convins 
definitiv că nouă, ca români, nu 
ne mai este posibilă existenţa în 
cadrele statului austro-ungar şi 
în întreaga noastră fiinţă etnică 
şi politică formăm un trup unic 
şi nedespărţit cu toate celelalte 
părţi constitutive ale naţiunii ro 
mâne, cerem cu voinţă nestrăm u
tată încorporarea noastră în Ro
mânia liberă, pentru a forma îm
preună cu Ea, un singur Stat N a
ţional Românesc, pe care îl vom 
zidi pe bazele celei mai înaintate 
democraţii. Credem ferm că în 
tre viitoarele state fericite, na
ţionale şi democratice, va fi şi 
România tuturor românilor".

In îm prejurările concret isto
rice create de desfăşurarea eve
nim entelor în anul 1918, destră
marea monarhiei austro-ungare nu 
mai putea fi evitată. Lupta ma
selor populare şi a popoarelor 
asuprite pentru drepturi sociale şi 
naţionale au imprimat acestui pro
ces legic, istoriceşte inevitabil, 
un ritm rapid. La începutul anu
lui are loc o grevă generală în 
Imperiul habsburgic, care a cu
prins principalele centre. Cu acel

prilej, sute de mii de muncitori 
din Viena, Budapesta, Praga, au 
cerut încetarea războiului şi în 
cheierea păcii, dreptul popoarelor 
la autodeterm inare.

Congresul naţionalităţilor, în
trunit la Roma în 10—12 aprilie 
1918, la care au luat parte repre
zentanţii cehilor, sîrbilor, polone
zilor şi românilor, a adoptat ho- 
tărîri privitoare la: dreptul fie
cărei naţiuni de a se constitui ca 
stat independent sau de a se uni 
cu statul său naţional, declararea 
Austro-Ungariei ca principal ob
stacol în realizarea drepturilor 
popoarelor asuprite, hotărîrea de 
a lupta în comun împotriva mo
narhiei austro-ungare.

Numeroasele m anifestaţii ce au 
avut loc pe parcursul anului 1918, 
participarea şi solidaritatea po
porului cu acţiunile iniţiate de 
asociaţiile cultural-politice a tît în 
ţară, cit şi în  străinătate, expri
mau dorinţa vie şi nestrăm utată 
de unire a întregii naţiuni române 
intr-un singur stat.

Lupta poporului român pentru 
libertate se încadrează în mişca
rea generală a popoarelor pentru 
autodeterm inare naţională şi în 
lăturarea dominaţiei străine. Ea a 
avut un caracter larg, burghezo- 
democratic, mobilizîndu-i la ac
ţiune pe ţărani, muncitori, in te
lectuali şi celelalte forţe sociale 
şi politice. Astfel, pentru unirea 
tuturor forţelor naţionale, în con
diţiile luptei naţionalităţilor asu
prite din Imperiul austro-ungar, 
la 24 septembrie 1918 se desfă
şoară şedinţa Comitetului Execu
tiv al Partidului Naţional Român 
din Transilvania, unde se hotă
răşte reluarea contactelor cu so- 
cial-democraţii români. A doua 
zi, animat de aceleaşi idealuri, 
Comitetul Central al Secţiei Ro
mâne a Partidului Social-Demo
crat a adoptat o hotărîre asem ă
nătoare. Ca urmare, reprezentanţii 
cele două partide ale românilor 
din Transilvania s-au întrunit şi, 
la 6 octombrie, au ho tărît să ac
ţioneze în comun, în  scopul rea
lizării unirii cu fraţii de dincolo 
de Carpaţi.

La 12 octombrie are loc la O ra
dea o nouă şedinţă a Comitetu
lui Executiv al P. N. R., în cadrul 
căreia s-a adoptat textul decla
raţiei: Pentru emanciparea defini
tivă a neamului românesc din 
aceste provincii. La 18 octombrie, 
A lexandru Vaida, după ce fusese 
amînat de trei ori de către p re
şedintele Parlam entului ungar, a 
prezentat această declaraţie în fo
rul legislativ de la Budapesta.

„Comitetul Executiv al Partidu
lui Naţional Român din Ardeal şi 
Ungaria — se arăta în documen
tul am intit — ca organ politic al 
naţiunii române din Ardeal şi Un
garia, constată că urmările răz
boiului îndreptăţesc pretensiunile 
de veacuri ale naţiunii române la 
deplina libertate naţională. Pe te 
meiul dreptului firesc, că fiecare 
naţiune poate dispune, hotărî li
ber de soarta ei, un drept care 
este acum recunoscut şi de către 
guvernul ungar prin propunerea 
de armistiţiu a monarhiei, naţiu
nea română din A rdeal şi Unga
rie doreşte acum să se folosească 
de acest drept şi reclamă şi pen
tru ea dreptul, ca liberă de orice 
înrîurire străină, să hotărască 
singură aşezarea ei printre naţiu
nile libere, precum şi stabilirea 
legăturii de coordonare a ei cu 
celelalte naţiuni libere. Organul 
naţional al naţiunii române din 
Ungaria şi Ardeal nu recunoaşte 
îndreptăţirea acestui parlament şi 
acestui guvern să se considere ca 
reprezentante ale naţiunii române, 
ca să poată reprezenta la Con
gresul general de pace interesele 
naţiunii române din Ungaria şi 
Ardeal — căci apărarea interese
lor ei, naţiunea română o poate 
încredinţa numai unor factori de
signaţi de propria ei Adunare N a
ţională. Afară de organele dele
gate de Adunarea N aţională sau 
alese din mijlocul său (...), n i
menea nu poate fi îndreptăţit să 
trateze şi să hotărească în treburi 
care se raportă la situaţia poli
tică a naţiunii române. Toate de
ciziile şi învoielile care s-ar lua 
şi s-ar face fără aprobarea aces
tor organe, le declarăm nule şi 
fără valoare". In încheierea de
claraţiei, ca răspuns la vociferă
rile, întreruperile şi zgomotele din 
sală, deputatul Vaida spunea: „Să 
fiţi încredinţaţi de faptul că nu 
persoana mea . . .  vorbeşte prin

mine, ci întreaga naţionalitate ro 
mână, şi că în aceste momente 
istorice fiecare român simte deo
potrivă şi fiecare inimă rom â
nească este pătrunsă de aceste 
sentimente şi speranţe pe care 
le-am exprim at aici".

Declaraţia de autodeterm inare a 
constituit momentul istoric funda
mental pentru poporul român, în 
lupta pentru desăvîrşirea unităţii 
sale politice şi de stat. Document 
de mare im portanţă programatică 
şi practică, Declaraţia de la O ra
dea a sta t la baza acţiunilor des
făşurate în perioada urm ătoare de 
românii ce locuiau în provinciile 
ocupate de imperiul austro-ungar. 
Elaborată în numele poporului şi 
corespunzînd intereselor sale ma
jore, ea a fost primită cu entu
ziasm de românii de pe ambele 
versante ale Carpaţilor.

Acţiunile revoluţionare desfăşu
rate de românii ardeleni şi buco
vineni în ţară şi peste hotare, au 
contribuit în mod decisiv la g ră
birea procesului de înlăturare a 
regimului despotic şi agresiv, la 
sfărîm area cătuşelor asupririi na
ţionale în Austro-Ungaria.

La 14 octombrie 1918, Consiliul 
Socialist din Praga dă semnalul 
grevei generale, iar la 23 octom
brie începe răscoala armatelor 
croate de la Fiume. Un regiment 
croat pătrunde în cazarma hon
vezilor unguri, îi dezarmează şi 
ocupă oraşul. Aici se constituie 
sfaturi ale marinarilor, care cer 
ca flota să fie predată sfatului 
naţional. Evenimentele revoluţio
nare de la Praga au dus la pro
clamarea, la 28 octombrie, a Re
publicii Cehoslovace Indepen
dente. Polonezii, la rîndul lor, 
constituie, la 28 octombrie, o Co
misie de lichidare, cu sediul la 
Cracovia, anunţînd unirea Gali- 
ţiei cu Statul polonez, creat la 
8 octombrie 1918. în  aceeaşi pe
rioadă au loc dem onstraţii de 
masă la Zagreb şi în alte oraşe 
sud-slave, cu care ocazie se ce
rea proclam area independenţei. 
La 29 octombrie, Consiliul N aţio
nal Croat, întrunit la Zagreb, pro
clamă unirea şi independenţa 
croaţilor, sîrbilor şi slovenilor 
din Imperiul austro-ungar. La 24 
noiembrie, Consiliul Naţional 
Croat hotărăşte unirea cu Serbia, 
care se alăturase şi ea Muntene- 
grului. La 1 decembrie 1918 s-a 
proclamat unirea sud-slavilor, 
luînd fiinţă statu l sîrbo-croato- 
sloven care, în 1929, avea să pri
mească denum irea de Iugoslavia.

Revoluţia înainta cu paşi re
pezi, nimicind din temelie înve
chita închisoare a popoarelor. 
Destrămarea Imperiului austro-un
gar s-a repercutat şi asupra na
ţiunilor, dominante. La Viena se 
declanşează greva generală, la 28 
octombrie. Muncitorii şi soldaţii 
manifestă pe străzi, cerînd pace 
şi înlăturarea monarhiei. Peste 
două zile, la Viena a fost con
vocată A dunarea naţională pro
vizorie, care, la 12 noiembrie, a 
proclamat Republica Austria. La 
Budapesta, în 25 octombrie, a luat 
fiinţă Consiliul Naţional Maghiar; 
la 31 octombrie se formează un 
guvern alcătuit din reprezentanţii 
Consiliului Naţional Maghiar, iar 
la 16 noiembrie este proclamată 
Republica Ungară Independentă.

In acest cadru se desfăşoară şi 
lupta românilor pentru libertate 
şi unitate naţională. La 31 octom
brie 1918 ia fiinţă Consiliul N a
tional Român Central, la Buda
pesta, alcătuit din 6 membri al 
P. N. R. şi 6 social-democraţi, sub 
preşedinţia avocatului dr. Ştefan 
Cicio Pop. Peste trei zile acest 
organ se mută la Arad. Incepînd 
cu aceeaşi dată în Transilvania 
şi Banat au fost alungate vechile 
autorităţi şi s-au creat consilii şi 
gărzi naţionale la comune, plăşi 
şi judeţe, care vor prelua pu
terea pe plan local.

In ultima decadă a lunii s-au 
organizat adunări pe cercuri elec
torale pentru alegerea delegaţilor 
pentru M area Adunare Naţională 
şi s-au ţinut întruniri în toate 
aşezările rurale şi urbane, unde a 
fost subscris de către toţi locui
torii români majori documentul 
intitulat „Hotărîrea noastră", p ri
vind unirea Transilvaniei cu pa
tria-mamă. După o intensă pregă
tire, s-a întrunit M area Adunare 
Naţională, la 1 decembrie 1918, 
la Alba Iulia, forum, care, înde
plinind voinţa de nestrăm utat a 
tuturor românilor, a hotărît uni
rea Transilvaniei cu România.

Unii îşi închipuie că aceste mi
nunate datini de sărbători, între 
care sín t şi colindele, sín t pentru 
copii. Dar, deşi într-o vreme din 
viaţă, fiecare dorim să fim mai 
mari, să fim bărbaţi, după această 
vreme, adică după ce trece tim 
pul copilăriei, tuturor ne pare rău 
după copilărie. Omul nu vrea să 
ştie că a îm bătrînit, nu vrea să 
creadă şi nici să i se spună ca 
e bătrîn. Toţi trăim în suflet cu 
dorul anilor frumoşi şi curaţi ai 
nevinovatei copilării.

Clipa în care am căzut în p ri
mul păcat, clipa în care am pier
dut nevinovăţia copilăriei, este 
pentru noi asemenea cu clipa în 
care Adam a fost alungat din 
rai. Nostalgia copilăriei o purtăm 
în suflet, fiecare, de aceea, ne 
sín t aşa de dragi colindele şi 
micii colindători.

Privîndu-i pe ei, ne vedem şi 
pe noi iarăşi copii. Ascultînd co
lindele, ne aducem aminte de cîn
tecele pe care ni le cînta mama 
cînd eram mici şi ne adormea în 
cîntece de leagăn.

Copilul care adoarme în cînte- 
cul duios al mamei, creşte mai 
sănătos, mai deştept, mai frumos. 
Sufletul acestui copil este mai 
bun, mai luminos. Viaţa lui este 
mai dreaptă, mai nobilă, mai 
umană, gîndurile lui nu vor fi 
niciodată sălbatice.

scrieri ale Sfintei Scripturi. In 
Cartea Facerii (37, 9) se descrie 
un vis pe oare l-a avut Iosif şi 
în care „soarele şi luna şi un
sprezece stele se închinau mie".

„Soarele" din vis este tatăl lui 
Iosif, „luna" este mama, iar cele 
unsprezece stele reprezintă pe cei 
unsprezece fraţi ai lui Iosif.

Iacob, tatăl lui Iosif, vede în 
vis prevestirea unei înălţări a lui 
Iosif deasupra întregii familii. Ta
tăl nu cutează a se pronunţa în 
public, dar îşi fixează bine în 
memorie visul. Fraţii lui Iosif, de 
asemenea, interpretează simbolic 
visul şi începură a se teme de 
stăpînirea lui Iosif asupra lor.

Stelele ca imagine a mulţimii 
sínt prezente adesea în vorbirea 
biblică. Ne gîndim la făgăduinţa 
făcută lui Avraam, cuprinsă în 
vorbele: „voi înmulţi pe urmaşii 
tăi ca stelele cerului, ca nisipul 
m ă rii. .." (22, 17). Simbolismul
acesta obvine, pe lîngă alţii, şi 
la Daniel 12, 3, unde oamenii v ir
tuoşi sínt tot atîtea „stele stră
lucitoare".

O stea minunată este cea pe 
care o găsim descrisă, profetic, 
în Numeri 24, 17. Sínt celebrele 
cuvinte: „ll văd, Insă nu acum, 
îl privesc dar nu este aproape. O 
stea va răsări din Iacob şi va 
zdrobi tîmplele Moabului şi pe 
fiii lui Set îi va doborî la pă
lmuit".

Evenimentul descris aici apar
ţine viitorului îndepărtat. Steaua 
de aici este imaginea unui om de 
seamă, a unei personalităţi, dom
nitor, sau împărat, după cum re 
zultă din ansamblul textului. EI 
este un viteaz temut căruia .ni
meni nu-i poate sta împotrivă.

Autorul inspirat străbate timpu
rile pînă departe în epoca ace
luia care se va naşte ca des
cendent al lui Iacob, din fecioa
ra Maria.

El este acela după a cărui stea 
s-au orientat Magii, ciaTe sosind 
la Ierusalim întrebară: „Unde este 
Nounăscutul, căci am văzut 
steaua Lui la răsărit? (Mt. 2, 2).

Tîlcuitorul Evangheliei, după Sf.

Cîntecul de leagăn, cum se 
spune, a format întotdeauna fru
moase caractere.

Din aceste cîntece de leagăn 
fac parte şi colindele, mai ales 
frumoasele noastre colinde rom â
neşti .

Ele, colindele, ne mai amintesc 
şi de clipele duioase în care 
Maica Domnului, după ce L-a năs
cut pe Iisus Hristos, în peştera 
rece din Betleem, L-a mîngîiat.

în  lumea ostilă şi păcătoasă în 
care s-a născut Fiul lui Dumne
zeu, în lumea în care El, Dom
nul şi Dumnezeul nostru, întru- 
pîndu-se, a venit pentru că, după 
cum zice evanghelistul: „întru 
ale Sale a venit, dar ai Săi nu 
L-au primit (In. 1, 11), în această 
lume deci, rece şi străină, în care 
Fiul lui Dumnezeu a venit, sin
gură Maica Domnului cu cîntecul, 
cu vorba, cu mila, cu dragostea, 
cu duioşia ei de mamă L-a mîn
gîiat, L-a făcut să se simtă în 
siguranţă şi fericit.

Crîmpeie din bucuria pe care 
Iisus a simţit-o în cuvîntul de 
m îngîiere al Maicii Sale, le sim
ţim şi noi an de an, în dulcele 
cîntec al colindelor, care ne fac 
mai buni, mai drepţi, mai în ţele
gători, mai curaţi, mai fericiţi.
t  IUSTINIAN MARAMUREŞANUL 

Episcop-vicar

Matei, profesorul Dr. Vasale 
Gheorghiu, susţine că astronomul 
Kepler afirmase că o stea ex tra
ordinară a fost vizibilă în regiu
nea Betleemului, în timpul naşte
rii lui Hristos, apoi a dispărut pe 
orizontul Palestinei. Scriitorul bi
sericesc Origem referindu-se la 
această stea spune că „steaua a 
apărut deasupra locului unde 
s-a născut Pruncul Iisus şi apoi 
nu s-a mai văzut, întocmai ca 
Duhul Sfînt, care s-a arătat, în 
chip de porumbel, apoi nu s-a 
mai văzut". Origen s-a exprimat 
atît de categoric zicînd: „De ni
mic nu vorbeşte profetul acela 
atît de mult ca despre Hristos, 
pe care-1 vedea la plinirea v re 
mii cînd Dumnezeu a trimis pe 
Fiul". Şi mai spune Origen: 
„Steaua din Numeri este un in
diciu pentru caracterul dumne
zeiesc al Fiului" (Corn. la Nume
ri, Migne P. G. 12, 717).

Poate că Origen a avut în ve
dere şi pe Sfîntul Apostol loam, 
care în Apocalipsă, 22, 16, nu
meşte pe Hristos „Stea străluci
toare".

Pentru cei care cred în carac
terul inspirat al scrisului biblic 
nu e nici o dificultate a admite 
structura profetică a textului şi 
a vedea în Steaua din Numeri, 
Răsăritul cel de „Sus", cum îi 
zice Luca 1, 78, pe Hristos, Fiul 
Măriei. Astfel „cea mai luminoa
să stea, cea „cu slavă mare" 
este steaua despre care colindul, 
celor ce umblă cu steaua, ne 
spume:

„Steaua lui Hristos 
Străluceşte prea frumos . . .  
Steaua sus răsare,
Ca o taină mare,
Steaua străluceşte 
Şi lumii vesteşte . . ."
Stele se ivesc şi pier, se nasc 

şi mor, dar steaua lui Hristos 
străluceşte necontenit în inimile 
credimcioşilor „ca o făclie care 
luminează în loc întunecos" (II 
Petru 1, 19), pe cei ce şed în 
„umbra morţii şi îndreptează pi
cioarele noastre pe calea păcii" 
(Lc. 1, 79).

„La Steaua care a răsărit . .
(Continuare din pag. 1)
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Ardealul în conştiinţa românilor
— La 66 de ani de la Marea UnireScopul Întrupării, după credin

ţa noastră, îl constituie izbăvirea 
omului din osînda păcatului s tră 
moşesc şi a morţii veşnice.

Dumnezeu n-a voit ca omul, 
coroană a creaturilor să piară 
în moarte, ci El a făgăduit omu
lui căzut un Izbăvitor care să-l 
restaureze, să-l readucă în sta 
rea cea dinţii (Fac. 3, 15).

Credincios făgăduinţei Sale, 
Dumnezeu în marea Sa iubire de 
oameni, a ales din mijlocul lumii 
păgîne un popor în sinul căruia 
să pregătească m întuirea neam u
lui omenesc, şi anume poporul 
evreu.

Pînă la „plinirea vremii", Dum
nezeu a pregătit prin patriarhi, 
profeţi şi Legea dată lui Moisi, 
în truparea M întuitorului lumii.

Naşterea Domnului nostru Iisus 
Hristos, pe care au trăit-o în n ă
dejde şi în care s-au săvirşit 
drepţii Vechiului Testament, este 
evenimentul de culme din viaţa 
omenirii, care împarte în două 
istoria lumii, de aceea şi num ă
rul anilor se socotesc „de la 
Hristos".

Prin întruparea Fiului lui Dum
nezeu se face începătura mîn- 
tuirii lumii, se împlinesc, în 
Pruncul înfăşat în ieslea săracă 
a Betleemului, profeţiile Vechiu
lui Testament.

O dată cu Naşterea lui Hristos- 
Emanuel, care se tîlcuieşte „cu 
noi este Dumnezeu", începe lu 
crarea înnoirii firii noastre ome
neşti prin întruparea Lui din 
Fecioara Maria, în afară de p ă 
cat. „Pacea cu Dumnezeu, unirea 
oamenilor între ei şi nevinovăţia 
de la început", aşa cum ne spun 
cîntările bisericeşti, sínt daruri 
sfinte de mare preţ pe care ni 
le aduce Naşterea Domnului nos
tru Iisus Hristos. Dar supremul 
bun prin care culminează iubirea 
lui Dumnezeu faţă de neamul 
omenesc, este restaurarea noas
tră, reaşezarea în comuniunea de 
iubire cu Dumneşpu prin care de
venim din nou fii ai Părintelui 
Ceresc.

N aşterea lui Iisus Hristos, sau 
Praznicul Crăciunului — cum îi 
mai spunem —, ne-o actualizează 
Biserica prin slujbele sale sfinte 
în fiecare an, cînd rourează în 
sufletele noastre fiorii plinirii 
„tainei celei din veac ascunsă şi 
de îngeri neştiută" şi ne poartă 
cu ochii minţii spre locurile 
sfinte, spre ieslea în care s-a 
născut Pruncul Sfînt. Călătorim şi 
noi cu magii călăuziţi de steaua 
credinţei şi aducem în rugăciune 
darurile inimilor curate, Celui 
care e chipul dumnezeiesc al omu
lui şi icoana omenească a lui 
Dumnezeu.

Dar Naşterea Pruncului Sfînt 
Iisus ne-o face cunoscută minu
natele noastre colinde, nestem ate 
ale spiritualităţii poporului nos
tru, care ne evocă, atîtea fru
moase tradiţii şi obiceiuri legate 
de farmecul copilăriei şi în v ier
sul cărora vedem aievea icoana 
minunată a întrupării aşa cum se

cîntă de către colindători în noap
tea sfîntă: „Astăzi S-a născut 
Hristos /  Mesia chip luminos / 
Lăudaţi şi cîntaţi / Şi vă bucu
raţi"!

Pruncul Iisus „mititel şi-nfăşe- 
ţel /  în scutec de bumbăcel", 
Care S-a întrupat „pentru noi şi 
pentru a noastră m întuire", ne 
cere să-i gătim o iesle în cămara 
sufletului nostru, în curăţia inimii 
noastre, pentru ca, avîndu-L în 
noi, să înnoim firea noastră, să 
ne curăţim cugetele şi să ne îm
părtăşim  de îndumnezeirea prin 
har pe care a adus-o lumii în dar, 
spre îm păcarea omului cu Dum
nezeu.

Şi totuşi . . .  dacă privim în lar- 
guî vieţii, al lumii, ni se strînge 
inima de durere cînd ne gîndim 
că „Soarele Dreptăţii", „Răsăritul 
cel de sus", a bătut la poarta tu 
turor inimilor, a revărsat peste 
toţi „lumina cunoştinţei", dar 
unele inimi au rămas împietrite 
şi multe uşi ale sufletului nu i 
s-au deschis, multe cugete au ră 
mas încrîncenate în nepăsare, 
ură şi duşmănie faţă de semeni, 
pentru ei mesajul dumnezeiesc al 
Naşterii din Betleem, de „pace 
şi bunăvoire" între oameni, nea- 
vînd nici un ecou.

Pentru aceste cugete, îm pietrite 
de puterea răului şi a morţii, care 
stăpînesc cea mai distrugătoare 
armă de suprimare a vieţii g ră
ieşte cu reproş Sf. Ev. loan cînd 
spune: „întru ale Sale a venit, 
dar ai Săi nu L-au primit" (In. 
1, 11 ) .

Biserica continuatoare în timp 
a lucrării lui Iisus Hristos în lu
me prin învăţătura sa se regă
seşte în conştiinţa misiunii sale, 
amintind tuturor şi lumii întregi 
că nimeni nu are dreptul să dis
trugă viaţa omului, făptură a lui 
Dumnezeu, care S-a întrupat pen
tru ca „lumea viaţă să aibă şi 
din belşug să aibă". Hristos S-a 
întrupat pentru m întuirea din ro
bia păcatului şi a morţii a tu tu 
ror oamenilor, nu pentru moartea 
unora sau a altora, căci Dumne
zeu este un Dumnezeu „al celor 
vii, nu al celor morţi" (Mt. 22, 
32).

în  aceste momente cînd mesajul 
de pace este adus în lume de în 
gerii lui Dumnezeu, peste peştera 
staulului din Betleem, Biserica 
ridică glasul ei întru apărarea 
zidirii lui Dumnezeu, pentru schim
barea săbiilor în fiare de plug 
(Is. 2, 4), pentru triumful raţiunii, 
pentru salvarea fiilor lui Dumne
zeu, şi a omenirii întregi de la 
pieire.

Din puterea lui Hristos, Care 
revarsă iubirea Sa nem ăsurată 
asupra omului, să facem ca do
rinţa de pace a lumii întregi să 
devină realitatea zilelor noastre. 
Steaua Naşterii Pruncului Iisus, 
care a călăuzit pe magi, să ne 
călăuzească şi paşii noştri pe 
drumul bunei învoiri şi înţelegeri 
pentru ca astfel să păstrăm uni
tatea Duhului întru legătura pă
cii" (Ef. 4, 3).

De-a lungul secolelor, toate ge
neraţiile de români au avut me
reu trează conştiinţa că Ardealul, 
care este inima Daciei Felix, în 
care ne-am plămădit fiinţa etnică 
din simbioza daco-romană, la a- 
dăpostul Carpaţilor care ne sínt 
„şira spinării" a fost şi va rămîne 
de-a pururi pămînt românesc. 
A devărul acesta l-au mărturisit 
elitele noastre intelectuale: căr
turarii, poeţii şi eroii de arme 
naţionali, barzii care au cîntat 
frumuseţea plaiurilor sale şi vis- 
teria datinilor cu care ne-a în
vrednicit Hristos-Dumnezeu •— în 
care credem de Ia naşterea noas
tră ca popor. Şirul acestor luce
feri la orizontul învierii noastre 
este imens şi coboară în adîncuri 
de milenii. Din rîndul lor amin
tim cîţiva:

Astfel m arele patriot, istoric şi 
revoluţionar, Nicolae Bălcescu, 
zice: „Pe culmea cea mai înaltă 
a munţilor Carpaţi se întinde A r
dealul, o ţară m îndră şi binecu
vântată între toate ţările sem ăna
te  de Domnul pe pămînt. Ea sea
mănă a fi un măreţ şi imens pa
lat unde sínt aşezate şi adunate 
cu m ăiestrie toate frumuseţile na
turale ce împodobesc celelalte ţi
nuturi ale Europei. Ori încotro 
te-ai uita vezi ( .. .)  tabloul cel 
mai încântător care farmecă ve
derea: stînci prăpăstioase, munţi 
uriaşi ale căror vîrfuri mîngîie 
norii, păduri întunecoase, lunci 
înverzite, livezi mirositoare, văi 
răcoroase, apă ce curge printre 
cîmpiile înflorite, pîraie repezi, 
care mugind groaznic se prăvă
lesc în cataracte ameţitoare, 
stînci de piatră care plac vederii 
şi te înspăimîntă totdeodată".

Renumitul om politic, Nicolae 
Fi'lipescu, în anul neutralităţii Ro
mâniei, 1915, spunea: „Ce este 
Regatul român fără Ardeal? O 
absurditate geografică. O fîşie de 
pămînt întortoehiată şi fan tă  în 
semicerc. A rătaţi această figură

mînă în am intirea urmaşilor, ca 
nimeni din urgisitul neam al „va
lahilor" să nu mai îndrăznească 
să ceară dreptul la viaţă, ei, u r
maşii dacilor şi ai romanilor, ele
mentul care a vietuit neîntrerupt 
pe meleagurile Transilvaniei şi a 
constituit aici întotdeauna ele
mentul majoritar, să nu pretindă 
să fie socotiţi egali în drepturi 
cu cele trei „naţiuni" privilegiate 
ale Transilvaniei. Şi totuşi, lucru
rile nu s-au petrecut după do
rinţa celor ce stăpîneau atunci 
soarta ţării.

Se spunea, în primele veacuri 
creştine, că sîngele creştinilor 
care au primit cununa muceniciei 
în timpul împăraţilor romani p ri
gonitori este o adevărată „sămîn- 
tii" din care vor odrăsli noi m ăr
turisitori ai credinţei creştine. 
Aşa a fost cazul şi cu martirii 
neamului românesc frînţi cu roata 
la Alba Iulia acum două veacuri. 
Amintirea lor a rămas peste 
veacuri şi a constituit pentru ge
neraţiile viitoare un perm anent 
imbold la lupta pentru obţinerea 
de drepturi politice, sociale şi 
religioase. Iar Alba Iulia a ră 
mas de-a pururi un simbol al 
eroismului românesc de to tdea
una, un simbol al unităţii noastre 
de stat.

Străvechiul Apulom, centru eco
nomic, militar şi politic al daci
lor, devenit Apulum, în vremea 
romanilor, care-1 transformă în 
colonie, ridicîndu-i prestigiul po
litic, economic şi cultural, va 
avea un rol tot a tît de impor
tant şi în viaţa românilor.

După părerea multor cercetă
tori, aici a fost centrul unui voie
vodat încă de prin secolele IX— 
X; mai tîrziu, după 1541, oraşul 
devine capitala principatului Tran
silvaniei, după ce de mai înainte 
era sediul Mitropoliei ortodoxe 
româneşti. Importanţa oraşului 
sporeştă apoi în anii 1599— 1601, 
cînd aici şi-a stabilit Mihai Vi
teazul capitala celor trei ţări ro 
mâneşti reunite sub sceptrul său. 
Tot aici, vrednicul mitropolit Si- 
mion Ştefan a tipărit — pentru

schilodită unui copil şi întreba- 
ţi-1: ce-i lipseşte României? Cu 
mina lui, el va trage linia care 
umple c e rcu l. . .  în  graniţele ac
tuale (ale vechiului regat n. n.), 
sîntem o ţară fără viitor. Spre 
a împlini aici rolul european ne 
trebuie bastionul ce domină a- 
ceastă porţiune. De aceea să 
mergem către cetatea naturală a 
Ardealului, către Acropola româ
nismului. Aici e centrul, aici e 
inima românismului. Aici îmtr-un 
palat fermecat, zidit ca în poveşti, 
în vreuna din peşterile Carpaţi
lor s-a adăpostit conştiinţa de 
neam. Din aceşti munţi ţîşnesc iz
voarele rîurilor noastre ce cară 
spre şesul dunărean, în undele 
lor suspinurile fraţilor".

Pentru marele istoric al nea
mului românesc, Nicolae Iorga, 
Ardealul a făcut parte dimtot- 
deauna din trupul românesc. In 
acelaşi an al neutraliătţii, 1915, 
el afirmă cu vigoare, clar şi ca
tegoric: „Sîntem un singur trup 
tot acest neam. Graniţe, da, pes
te carnea noastră, apăsîndu-o fă
ră a o tăia; dar graniţe în sur 
fletele noastre, niciodată". După 
el neamul românesc este la fel ou 
un pom în mijlocul livezii ome
nirii care a re  rădăcinile şi ram u
rile întinse şi la vecini. Seva 
acestui pom este trecutul neamu
lui. Din roadele lui s-au înfrup
tat şi alţii, dar trebuie să vină 
vremea ca să se mute gatrdul şi 
dreptul asupra roadelor Iui să fie 
numai ale poporului român".

în  viziunea marelui patriot şi 
om politic oare a fost Nicolae 
Titulescu, Ardealul are o semni
ficaţie excepţională. în  discursu
rile prin care pregătea intrarea 
României în războiul pentru în
tregirea neamului, ţinute în mul
te oraşe ale ţării, în 1915, el sub
linia cu dragoste fierbinte: „Ro
mânia nu poate fi întreagă fără 
Ardeal. România nu poate fi ma
re fără jertfă! Ardealul este lea-

prima oară în româneşte — Noul 
Testament din anul 1648, cu acea 
impresionantă predoslovie, în care 
făcea un vibrant apel către ro 
mânii de pretutindeni de a avea 
o limbă unitară, lăsînd să se în
trevadă gîndul său de a avea cu 
timpul şi o ţară unitară.

Tot aici, la Alba Iulia, au păs
torit marii ierarhi apărători ai 
credinţei ortodoxe, Ilie Iorest şi 
Sava Brancovici în acel sbuciu- 
mat veac al XVII-lea, veacul ma
rilor confruntări prozelitiste, în 
timpul cărora cei doi vlădici au 
plătit cu viaţa lupta lor dîrză 
pentru a-şi păstra turma duhov
nicească în credinţa ortodoxă 
strămoşească. Peste mai bine de 
un veac, to t aici îşi sfîrşeau 
viaţa pentru neam cei doi m ar
tiri, de care am pomenit, iar cu 
cîteva zile înainte, tovarăşul lor 
de suferinţă, Gheorghe Marcu 
Crişan îşi pusese singur capăt 
zilelor.

După 70 de ani, în 1852, tot 
aici a fost întem niţat un alt mare 
erou al neamului românesc, 
„Craiul munţilor", Avram Iancu, 
odrăslit de aceeaşi Munţi A pu
seni, în care izbucnise revoluţia 
de la 1784 şi cea condusă de el 
însuşi în 1848.

Oraş al suferinţei româneşti, 
Alba Iulia trebuia să devină odată 
şi un simbol al ridicării neamului 
nostru, al valorificării virtuţilor 
sale strămoşeşti. în a doua jum ă
tate a veacului trecut, s-au ţinut 
aici două adunări generale ale 
Astrei, una în 1866, condusă de 
marele mitropolit Andrei Şaguna 
la care au participat numeroşi 
cărturari români, între care şi un 
tînăr de 16 ani, neştiut atunci de 
nimeni, dar care va constitui mai 
tîrziu o glorie a culturii rom â
neşti — Mihai Eminescu. A doua 
adunare se va ţine în 1886.

Dar Alba Iulia îşi va atinge 
apogeul gloriei sale abia la 1 De
cembrie 1918, cînd prin hotărî- 
rea celor 1228 delegaţi oficiali şi 
prin aclamaţiile ieşite din piep
turile celor peste o sută de mii 
de români prezenţi acolo, s-a ho- 
tărît unirea pentru totdeauna a

(1918) -
gănul care i-a ocrotit (României 
n. n.) copilăria, e şcoala care a-a 
făurit neamul, e iarmecul care 
i-a susţinut viaţa. Ardealul e 
scânteia care aprinde energia . . .  
Ardealul e românismul în restriş
te, e întărirea care depărtează 
vrăjmaşul, e viaţa care cheam ă 
viaţa . .. Pentru Ardeal nu-i viaţă 
care să nu se stingă cu plăcere, 
pentru Ardeal nu-i slorţare care 
să nu se oiere de la sine, pentru 
Ardeal totul se schimbă, totul se 
înirumuseţează, pînă şi moartea 
se schimbă, încetează de a ii h i
doasă, devine atrăgătoare.

In tr-alt discurs al său, N. Ti
tulescu i-a dedicat Ardealului ce
le mai înflăcărate sentimente şi 
înaltă conştiinţă patriotică, zi- 
cînd: „Ardealul nu e numai inima 
României politice — priviţi harta! 
—- dar e şi inima României geo
grafice! "

Pornind de la aceste reale con
statări, pentru Titulescu Unirea 
Ardealului cu Patria-Mamă era 
problemă acută şi urgentă. La 
Ploieşti în vara anului 1915, el 
declara solemn: „Nu se poate ca 
ceea ce a conceput mintea româ
nească, ceea ce a simţit inima ro
mânească, să nu poată înfăptui 
energia românească".

Oarecum pe un portativ supe
rior se situează conştiinţa mili
tantă a marelui patriot trubadur, 
profesorul ardelean Onisifor Ghi- 
bu, ale cărei simţiri fierbinţi se 
revărsau tumultuos. PentTu el A r
dealul era „ţara făgăduinţei. Pe 
plaiurile tale — zice el — s-a 
zămislit neamul nostru; din cu 
prinsul tău  au pornit dascăli des
călecători de ţară; din şcolile tale 
au plecat redeşteptătorii neam u
lui nostru întreg! Sânul tău as
cunde nu numai rămăşiţele m ar
tirilor Horea şi Iancu, ci şi pe 
ale celui mai viteaz domn român,

(Continuare în pag. a 5-a)

Transilvaniei cu Patria-mamă, cu 
România de la sud şi răsărit de 
Carpaţi. Se încununa lupta de 
veacuri a poporului nostru pen
tru libertate naţională, dreptate 
socială şi unitate statală. Oraşul 
suferinţelor de altă dată devenea 
oraşul redeşteptării românilor de 
pretutindeni, călăuziţi de duhul 
marilor eroi al căror nume se 
leagă de acest oraş. Decebal, 
Traian, Mihai Viteazul, Simion 
Ştefan, Ilie Iorest, Sava Branco
vici, Horia, Cloşca şi Crişan, 
Avram Iancu şi atîţia alţii. Peste 
30 de ani acelaşi oraş avea să 
devină un simbol al unităţii noas
tre bisericeşti, prin actul de la 
21 octombrie 1948, cînd se pe
cetluieşte o nouă unitate, în tre
girea Bisericii strămoşeşti din 
Transilvania.

Au trecut două veacuri de la 
martiriul conducătorilor revoluţiei 
ţărăneşti din 1784. Jertfa vieţii 
lor şi a miilor de ţărani şi chiar 
preoţi care au murit în luptă, ori 
au pierit din ordinul proprietari
lor de păm înt după înăbuşirea 
mişcării, n-a fost uitată de u r
maşii lor. Dovadă sínt multele 
cercetări istorice făcute asupra 
acelei mişcări, începînd cu N i
colae Densuşianu şi pînă la acad. 
David Prodan, acad. Ştefan Pascu 
sau alti cercetători de prestigiu 
din zilele noastre, prin romanele, 
poemele, poeziile, mai nou ope
rele muzicale şi filmele care 
le-au fost închinate, prin institu
ţiile culturale sau de alt gen care 
le poartă numele.

S-a spus că poporul român ştie 
să-şi cinstească eroii şi aşa este. 
Dar adevărata cinstire a înain ta
şilor nu se face numai pe calea 
scrisului ori a vorbei, ci se face 
mai ales prin fapte. De aceea, 
poporul român — urmaş al eroi
lor pomeniţi mai sus — azi liber 
şi stăpîn pe destinele sale, îşi 
cinsteşte vrednicii înaintaşi prin 
omenia sa tradiţională, prin con
vieţuirea paşnică cu cei de alte 
neamuri, prin muncă neobosită 
pentru înflorirea Patriei şi pen
tru creşterea prestigiului ei în 
lume.

Pr. Simion Radu

Alba Iulia, ceta te  de nădejdi şi izbînzi româneşti
(Continuare din pag. 1)
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Centenar VASILE VOICULESCU Biserica cu lună din O radea la 2 0 0  de ani
împlinindu-se — în anul acesta 

—• 100 de ani de la naşterea ta 
lentatului poet şi prozator Vasile 
Voiculescu, posteritatea recunos
cătoare îi cinsteşte memoria prin- 
tr-o evocare pioasă a personali
tăţii sale literare. Dar, el a stră
lucit nu numai prin creaţiile sale 
literare, ci şi ca om, în accep
ţia desăvîrşită a cuvîntului, în
deosebi prin apostolatul medical, 
de aceea nu greşesc cei ce-1 si
tuează între „doctorii fără de ar
ginti". Criticul Şerban Cioculescu 
l-a caracterizat ca pe „omul ră 
mas aproape de pămînt, ape şi 
cer". Intr-adevăr, Vasile Voicu
lescu e un poet legat de viaţa 
autohtonă, de peisajele pămîntu- 
lui românesc şi de credinţele sa 
tului, cu bogate zăcăminte folclo
rice . . .

A văzut lumina zilei la Pîrscov, 
judeţul Buzău, la 27 noiembrie 
1884, din părinţii: Vasile Costache 
Voicu, băcan, şi Sultana. Era al 
şaselea copil din cei şapte copii 
ai familiei. Tatăl său era descen
dent dintr-o familie transilvănea
nă, stabilită în ţară. în  „Confe
siunile" sale, V. Voiculescu, vor
bind despre părinţii săi, îi înfă
ţişează ca „oameni simpli, pioşi, 
de o credinţă neabătută, practi
canţi, fără habotnicie ai religiei..." 
în  casa lor se citea Biblia şi alte 
cărţi religioase şi rituale împru
m utate de la biserică.

Şcoala primară a urmat-o in 
satul Pleşcoi şi la Buzău; gimna
ziul l-a urmat Ia Buzău, iar liceul 
la Bucureşti, isprăvindu-1 la vîr- 
sta de 18 ani, în 1902. Deşi avea 
vocaţie literară, şi-a ales cariera 
de medic, înscriindu-se la Facul
tatea de Medicină din Bucureşti, 
pe care o terminat-o cu rezultate 
strălucite.

Apostolatul medical l-a început 
la ţară, ca medic de plasă în 
judeţul Gorj, ajungînd apoi, din 
1915, la Buftea, lingă Bucureşti, 
în  timpul primului război mon
dial, s-a refugiat în Moldova, de
venind din 1917, şeful spitalului 
din Bîrlad. Aici, a frecventat aşa 
numita „Academie bîrlădeană", 
iniţiată de poetul G. Tutoveanu 
şi patronată, în vremea aceea, 
de Al. Vlahuţă. Trebuie menţio
nat că, deşi era ispitit mereu de 
chemările tainice ale poeziei, el 
nu şi-a neglijat îndatoririle de 
medic, n-a făcut din cariera me
dicală o îndeletnicire obişnuită, 
ci o misiune sfîntă.

După Unire, a profesat în Bucu
reşti, unda, pe lingă slujba de 
medic, s-a făcut cunoscut prin 
bogata sa activitate publicistică, 
îndeosebi poetică. în tre  cele două 
războaie mondiale, doctorul-poet 
Vasile Voiculescu, pe lingă co
laborarea la publicaţiile literare 
ale vremii, a desfăşurat o amplă 
activitate de difuzare a culturii 
în masele largi ale poporului, a 
făcut un adevărat misionarism 
cultural.

în martie, 1943, obosit şi cu 
sufletul înnegurat de război, s-a 
pensionat. Vroia ca în anii ce-i 
mai erau hărăziţi de Dumnezeu 
de aci înainte, „să fie numai cu 
sine însuşi şi cu puţinii prieteni 
de încredere, fără obligaţii pro
fesionale, într-o reculegere şi 
odihnă propice creaţiei literare" 
(FI. Popescu: Pe urmele lui V. 
Voiculescu, Bucureşti, 1984, p. 
218). Cursul vieţii doctorului V. 
Voiculescu s-a modificat radical 
prin pierderea soţiei — Maria- 
Lica —, care i-a fost un puternic 
suport moral de-a lungul zbuciu
matei sale vieţi. în urma acestei 
lovituri, a devenit un izolat, a că
rui biografie se va confunda — 
de aci înainte — cu opera. I-a 
fost dat însă să mai bea odată 
paharul amărăciunii, în urma unei 
sentinţe nedrepte, desfiinţată du
pă săvîrşirea sa din viaţă, în- 
tîm plată la 27 aprilie 1963.

Cariera literară şi-a început-o 
de timpuriu. Primele versuri le-a 
încropit Ia vîrsta de 16 ani, fiind 
inspirat de tristul destin al lui 
Eminescu, căruia îi închină o 
odă. Pe măsura maturizării, stihu
rile lui V. Voiculescu cîştigă în 
consistenţă şi expresivitate, ele 
fiind cuprinse în volume apărute 
la diferite date calendaristice. 
Astfel: Poezii (1916), în care evo
că pitorescul locurilor natale; Din 
tara zimbrului — Poezii de război 
(1918), în care relevă secvenţe 
de pe front, cu vitejii de baladă, 
cu sacrificii şi cu regăsiri; Pirgă 
(1921), considerat primul volum 
marcant al poetului. în  prima 
poezie din acest volum: „Pirgă",

poetul subliniază tardivitatea ca
rierei sale lirice: „Am fost un 
pom zăbavnic . . . ,  tîrziu am ră
sărit / Nu m-au cruţat nici grin
dini, nici secetă-îndelungă ..." . 
Volumul cuprinde numeroase 
poezii cu filon religios-creştin. 
Astfel: Noul Mag, Ca năframa 
Sfintei Veronica, îngerul N ădej
dii, Sodorna, Din cîtetrele daruri, 
Dezlegare, în  grădina Ghet-si- 
mani, Imn muncii, etc . . .

Cu volumul de poezii: Poeme 
cu îngeri (1927), V. Voiculescu 
îşi afirmă mai pregnant originali
tatea sa. De altfel volumul a fost 
premiat de Societatea scriitorilor 
români, în 1928. Volumul cuprin
de frumoase pasteluri, dar m ajo
ritatea poeziilor sín t axate pe 
ideea sufletului, considerat „cio
banul gîndurilor şi stăpînul cu
vintelor" (Coboară cuvintele). în- 
tor-cîndu-se spre interior, poetul 
descopere adevărate „peisaje", 
iar numirea lor o■ face cu termeni 
folosiţi pentru natura înconjură
toare. Astfel, sufletul e numit 
„porumbelul călător al lumii (Su
liéiul); altundeva e numit „Ostrov 
încins de ape sufletul din mine

/ Mîncat mereu de valuri şi bîn- 
tuit de vînturi" (Ostrov Încins de 
ape). în casa sufletului lumina, 
soarele şi slava intră prin fereas
tra durerii (Luminătorul). Prin 
durere sufletul e cioplit ca un 
diamant, ca să refrîngă lumina 
cuprinsă în el. Cum grîul moare 
şi învie în lumea pămîntului, tot 
aşa sufletul se va întregi odată 
„pe alt tărîm" (Grîu comun). Sínt 
semnificative îndeosebi două poe
zii: Botezul şi Cina cea de taină. 
în  prima, sufletul e simbolizat, pe 
cît de ingenios pe atît de simplu, 
printr-un rîu ce curge în adî-n- 
cul fiinţei noastre, un Iordan spi
ritual în care Mî-ntuitorul şi-a 
ales scalda sacramentală. „Dar, 
suflete, tu azi eşti rîul în care 
un Fiu Dumnezeu / Va coborî să 
se boteze şi, gol, sălăşlui-va-n 
ape" . . .  în  poezia: Cina cea de 
taină, sufletul e cămara umilă, în 
care intră Iisus oaspete să cine
ze. Şi cum poetul nu are măcar 
„o dramură de pîine", M întuito
rul îi preface însăşi inima în îm
părtăşanie sacră. „Ai rupt-o lesne 
ca pe o roată ce coaptă spînzura 
în ram / Şi n-am simţit nici du
rere, aşa de bucuros eram, / 
Apoi, frîngînd-o bucăţele, cum nu 
aveam la cină soţi / M-ai dus 
la o răscruce şi-am împărţit-o-n 
zori la toţi".

Volumul Destin (1933) ne înfă
ţişează un poet legat de viaţa 
autohtonă. într-o limbă plină de 
vlagă rustică, ni se dau peisaje 
de ţară, teme religioase, tradiţio
naliste (Iisus în copilărie, Florii, 
Horeb lău n tric .. .). Volumul de 
poezii: Urcuş (1937) e deosebit de 
bogat în realizări originale. Aici, 
întîlmim tragica opoziţie dintre 
etern şi efemer, suflet şi trup, 
viaţă şi moarte. îndeosebi, poe
ziile: Mioriţa şi M unte reflectă 
acest antagonism. Volumul de 
poezii: Întrezăriri (1940) comple
tează volumul precedent.
Mai are două culegeri-plachete: 

Veghe  şi Clepsidra.
Creaţia lirică a lui V. Voicu

lescu din timpul războiului şi anii 
următori nu seacă în roade; deşi 
îm prejurări ostile şi oameni răz
bunători nu l-au cruţat, el n-a 
depus armele scrisului, ci într-un 
efort ce nu-şi găseşte echivalent, 
a tradus sonetele lui W. Shakes
peare. Nemulţumit de felul cum 
le-a tradus, le-a aruncat în foc 
şi, fără textul original în faţă, 
dar în spiritul acestuia, „a com
pus o serie de 90 de sonete de 
iubire bimetalică, de o ardenţă şi 
o perfecţie extraordinară. Poetul 
se depăşeşte pe sine, în această 
ipostază, căreia i s-a adăugat şi 
o serie de psalmi, de aceeaşi for
ţă ca şi cele argheziene, dar pe 
un alt registru al conştiinţei" 
(Şerban Cioculescu: Pe urmele lui 
V. Voiculescu, în România lite
rară, nr. 10/1984).

Ga prozator, V. Voiculescu s-a 
impus printr-o serie de povestiri 
(nuvele), ou rădăcini folclorico- 
magice. (Capul de zimbru, Ulti
mul Betevői, Iubire magică, ş. a.), 
precum şi pirintr-un roman: Za- 
chei-Orbul, în care e înfăţişată 
tema cunoaşterii interioare, spiri
tuale, prin îndreptarea privirilor 
către lăuntricul fiinţei noastre, 
după ce toate punţile de obser
vare au fost tăiate. Ne-a lăsat 
şi piese de teatru: Fata ursului, 
La pragul minunii, Umbra, De

in  toamna aceasta s-au împlinit 
200 de ani de la punerea pietrii 
fundamentale a catedralei episco
pale din Oradea, cunoscută sub 
numele de „biserica cu lună" da
torită unui glob şi unui meca
nism, montate în turla bisericii, 
care ara tă  fazele lunii. Această 
biserică este şi rodul răscoalei lui 
Horia ,Cloşca şi Crişan de la 1784, 
ea cinstindu-i memoria martirului 
de la Alba Iulia şi prin aceea că 
deasupra catapetesme! este pic
tat, curînd după vîlvătaia răscoa
lei, chipul lui Horia.

în  cinstea acestui eveniment 
aniversar, prin grija P. S. Episcop 
Dr. Vasile Coman la Centrul epar
hial de la Oradea, reînnoit total 
ca şi biserica cu lună, s-a orga
nizat un bogat program de festi
vităţi, la care a participat şi 
I. P. S. Mitropolit Dr. Antonie 
Plămădeală al Ardealului, însoţit 
de la Sibiu de P. C. arhid. prof. 
C. Voicu, rectorul Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu, 
P. C. pr. prof. D. Abrudan, prorec
torul aceluiaşi Institut, şi P. C. 
arhid. Gh. Papuc., consilier cul
tural la Centrul mitropolitan din 
Sibiu.

Ajuns la Oradea, sîmbătă, 24 
XI 1984, d. m., I. P. S. Sa s-a în- 
tîlnit cu Consiliul eparhial, după 
care, însoţit de P. S. Episcop 
Vasile, a vizitat noua construcţie 
care găzduieşte of. protopopesc 
Oradea şi căminul preoţesc, apoi 
fabrica de luminări, biblioteca, 
arhiva şi muzeul adăpostit la re 
şedinţa episcopală.

în  capela episcopală a avut loc 
un Te-Deum, după care P. S. 
Episcop Vasile a rostit un cu- 
vînt de întîm pinare a î. P. S. Mi
tropolit Antonie, în care a evo
cat o altă vizită a î. P. S. Sale la 
Oradea, pe cînd era episcop-vicar 
patriarhal, prezentînd cîteva din 
înnoirile de la Centrul eparhial, 
inclusiv paraclisul în care P. S. 
Vasile a hirotonit cam jum ătate 
din cei 467 preoţi hirotoniţi în 
cei 14 ani de arhierie.

în  răspunsul său, î. P. S. A n
tonie a apreciat înfăptuirile de 
la Centrul şi întreaga Episcopie 
a Oradiei, în continuare insistînd 
cu deosebire asupra rolului preo- 
ţimii noastre în viaţa şi cultura 
poporului român, cît şi asupra 
sensului şi stadiului la care se 
află mişcarea ecumenică la ora 
actuală.

Duminică, 25 noiembrie 1984, în 
catedrala cu lună s-a săvîrşit Sf. 
Liturghie arhierească de către 
î. P. S. Mitropolit Antonie, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei şi P. S. 
Iustinian Maramureşanul, Episcop- 
vicar la Arhiepiscopia Vadului, 
Feleacului şi Clujului, înconjuraţi 
de un mare sobor de preoţi şi 
diaconi, între care şi reprezen-

miurgul, Gimnastică sentimentală, 
Pribeagă, Trandalir agăţător ş. a.

Este mult controversată religio
zitatea lui V. Voiculescu. Valeriu 
Anania, în „Rotonda plopilor a- 
prinşi", o pune în discuţie, dife- 
renţiindu-o de aceea a lui T. 
Arghezi şi de aceea a lui Ion 
Marin Sadoveanu. Arghezi e un 
religios de tip meditativ. El spu
nea: „Te caut mut, te-ncbipui, te 
gîndesc". I. M. Sadoveanu era un 
bigot. V. Voiculescu era un con
templativ, iniţiat în  isihie, care e 
un urcuş în spirală către înălţimi
le cele mai de sus . . .  Rugăciunea 
Iui era artă, „o perpetuă angaja
re în urcuşul lăuntric". Religio
zitatea lui V. Voiculescu ni se 
înfăţişează ca o luptă continuă 
pentru „cucerirea lui Dumnezeu" 
în spirit. Inaccesibilitatea fiinţei 
divine îi apare ca un fruct 
oprit". Pentru el, rugăciunea e 
suprema expresie a religiei, este 
regulatorul pulsaţiilor inimii noas
tre după mişcarea tainică a dra
gostei lui Dumnezeu. „Rugăciu
nea era cheia de aur eu oare / 
întorceam  ornicul sufletului meu 
/ Şi-l potriveam să meargă după 
Dumnezeu" (Cheia de aur).

Destinul lui V. Voiculescu este 
un caz aparte, cum este dealtfel 
al marilor spirite. O vreme a 
fost uitat; abia după apariţia „Ul
timelor sonete ale lui Shakes
peare în traducere imaginară", el 
a fost reconsiderat şi i s-a pus 
în lumină adevărata lui valoare 
poetică.

Pr. prof. Ion Bunea

tanţii Arhiepiscopiei Timişoarei, 
Episcopiei Aradului şi Episcopiei 
Alba Iuliei.

Erau de faţă reprezentanţi ai 
Departamentului Cultelor şi ai or
ganelor locale ale puterii de stat.

Erau prezenţi de asemenea prot. 
rom.-cat. Dászkál Stefan consilier, 
Eszenyei Iuliu, consilier şi prot. 
Németi Emeric din partea Epis
copiei reform ate din Oradea, 
Deák Ödön, pastor evanghelic 
S. P., Boda Iosif, pastor unitarian 
şi Dr. Frid Ernest din partea Co
munităţii mozaice locale.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, I. P. S. 
Mitropolit Antonie a hirotesit în 
tru  „iconom stavrofor" 14 preoţi 
din Eparhia Oradiei.

Rugăciune de pomenire s-a înăl
ţat apoi pentru ctitorii, slujitorii 
şi binefăcătorii bisericii cu lună 
adormiţi întru Domnul.

în  continuare a luat cuvîntul 
P. S. Episcop Vasile, care a vor
bit despre semnificaţia praznicu
lui .evocînd momente mişcătoare 
din istoria bisericii aniversate şi 
a Eparhiei Oradiei. P. S. Sa a sub
liniat totodată rolul lăcaşurilor 
noastre de cult în viaţa credin
cioşilor noştri, zăbovind cu deo
sebire asupra a ceea ce a însem
nat biserica cu lună pentru obştea 
românilor bihoreni, a tît sub raport 
religios, cît şi cultural şi naţio
nal. „Locul şi rolul acestei bise
rici în viaţa religioasă şi cultu
rală a Bihorului — a spus între 
altele P. S. Sa — este imens şi 
multiplu. Cele mai multe, dacă nu 
toate, iniţiativele şi activităţile 
româneşti culturale, sociale şi po
litice din sec. XIX au pornit şi 
au fost promovate în Bihor de 
către membrii de seamă ai comu
nităţii acestei biserici", în partea 
finală P. S. Sa mulţumind oaspe
ţilor prezenţi la festivitate, p re
cum şi bunilor credincioşi

Au luat apoi cuvîntul P. C. prot. 
rom.-cat. Stefan Dászkál şi d-1 
pastor reformat Juliu Eszenyei, 
care au reliefat, între altele, con
vieţuirea frăţească a credincioşi
lor pe care îi reprezintă cu fiii 
Bisericii noastre.

în  numele Arhiepiscopiei Timi
şoarei, Arhiepiscopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului, Episcopii
lor Aradului şi Alba Iuliei, a vor
bit P. S . Episcop-vicar Iustinian 
Maramureşanul, care a subliniat 
semnificaţia acestui jubileu.

în  numele celor hirotesiţi a 
vorbit în continuare P. C. pr. A. 
Lupşa, care a slujit peste 40 de 
ani la biserica cu lună,

A luat apoi cuvîntul î. P. S. 
Mitropolit Antonie, care a dat 
citire scrisorii pe care P. F. Pă
rinte Iustin, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, a trimis-o 
Episcopiei Oradiei cu prilejul 
acestui praznic aniversar,

în  continuare, î. P. S. Sa a ros
tit o amplă şi vibrantă cuvîntare, 
în care a adus în atenţie pagini 
mai puţin cunoscute din istoria 
străveche, religioasă şi naţională 
a românilor bihoreni, unde, a 
subliniat î. P. S. Sa, „în mod sigur 
au existat, din cele mai vechi 
timpuri, forme de viaţă biseri
cească organizată", credinţa orto
doxă, Biserica ortodoxă fiind o 
constantă perm anentă de-a lungul 
istoriei poporului nostru; ea „a 
existat permanent, a durat prin 
secole, nu s-a desfiinţat nicio
dată", cu tot fluxul şi refluxul de 
forme politice care s-au perindat 
în spaţiul vetrei noastre s tră 
bune.

I. P. S. Mitropolit Antonie a 
sprijinit însă aceste afirmaţii şi 
cu o seamă de foarte semnifica
tive mărturii istorice, autohtone 
şi străine, privitoare la vieţuirea 
românilor pe aceste meleaguri şi 
la Legea noastră străbună, citind 
nume de voievozi în părţile Bi
horului, specificînd urme de or
ganizare bisericească etc., aducînd 
totodată în atenţie luptele şi su
ferinţele fiilor acestor meleaguri 
pentru a-şi menţine identitatea 
şi credinţa străm oşească, cît şi 
mişcările care au avut loc pen
tru em ancipare socială.

î. P. S. Sa a vorbit de asemenea 
despre spiritul ecumenic şi fră
ţesc de astăzi, făcînd tuturor 
urări de sănătate şi pace.

Către seara aceleiaşi zile, oas
peţii au vizitat colecţia muzeală 
a bisericii cu lună, unde se păs
trează şi pictura originală cu chi
pul lui Horia. în  biserica cu lună 
a avut loc apoi un foarte reuşit 
concert de muzică bisericească, 
susţinut de corul catedralei, d iri
jat de P. C. pr. Tr. Codilă.

La sfîrşitul concertului a luat 
cuvîntul P. S. Episcop Vasile ca
re, între altele, a făcut o p re
zentare a corului înfiinţat în 1875, 
precum şi î. P. S. M itropolit A nto
nie, care, după ce a felicitat co
rul şi a reliefat prodigiosa activi
tate a P. S. Episcop Vasile al O ra
diei, a adus în atenţie, între a l
tele, rolul misionar al corurilor şi 
în general al muzicii noastre vo
cale bisericeşti.

Prilejuite de bicentenarul cate
dralei episcopale din Oradea, fes
tivităţile de la Centrul eparhial 
orădean s-au constituit totodată 
şi într-o manifestare de dragoste 
şi cinstire a Întîistătătorului Mi
tropoliei Ardealului şi P. S. Epis
cop Vasile al Oradiei, care cu 
adevărat şi-a pus pecetea price
perii, rîvnei şi hărniciei pe viaţa 
Episcopiei Oradiei pe care, ru 
găm pe Părintele ceresc, să-i ajute 
s-o conducă spre noi şi binecu- 
vîntate împliniri.

Arhid. Gh. Papuc

Ardealul în conştiinţa românilor
(Continuare din pag. a 4-a)

ucis m işeleşte . . .  la Turda. Atî- 
tea locuri din cuprinsul tău ne 
sínt sfinte sufletului nostru: Fă
găraş, Şelimbăr, Blaj, Alba Iulia, 
Mirăslău, Ciceu, Cetatea de Bal
tă şi atîtea altele, pe unde ne-am 
dus Crucea ea pe Calvar şi pe 
unde ne-a plimbat vitejia mîndră 
strămoşească".

Tot pe atît de cald şi luminos 
grăieşte marele scriitor Livin Re- 
breanu. „Pentru noi, zice el, Tran
silvania nu poate exista decît în 
treagă, trup din trupul nostru 
(...). Pentru noi, ea înseamnă tot: 
trecut, prezent şi viitor — sau 
nefiinţa. Noi n-am venit aici de 
nicăieri; ne-am plămădit, ne-am 
născut şi am crescut din pămîn- 
tul ardelean. De mii de ani, mi
lioane şi milioane de români au 
asudat muncind, a-u sîngerat lup- 
tînd şi au murit amestecîndu-şi 
sîngele cu ţărî-na, pretutindeni în 
pămîntul străvechi, încît toate 
văile şi dealurile şi toţi munţii 
sínt îmbibaţi cu sînge românesc, 
iar paşii trecătorului calcă nu
mai pe pămînt amestecat cu pul
bere de trupuri rom âneşti..."

în  această atmosferă de înaltă 
conştiinţă şi trăire românească, 
idealul Unirii românilor creştea şi 
se adîmcea prin educaţie în ini
mile tuturor şi nimic nu-I mai 
putea opri din drumul realizării 
iui.

Focul idealului Unirii, aprins cu 
tărie pe Cîmpia Libertăţii la 15 
mai 1848, a m istuit toate răutăţile

şi piedicile duşmanilor la Marea 
Adunare naţională de pe Cîmpia 
română de la Alba Iulia 1 dec. 
1918. Dar el mocnea în conştiin
ţa poporului român, în limba, c re
dinţa şi toată tradiţia sa bimile
nară, a conducătorilor săi, voe- 
vozi ziditori de eroică istorie na
ţională, Mirc-ea, Ştefan şi Mihai, 
Horia Cloşca şi Crişan, eroilor de 
la Plevna, Oituz, M ărăşti şi Mă- 
răşeşti, a marilor noştri -cărturari 
şi oameni politici şi a smeriţilor 
preoţi ai Bisericii strămoşeşti1,

Adevărul acesta îl accentuează 
clar şi categoric Preşedintele Ţă
rii, Domnul Nioolae Ceauşes-cu, 
zi-cînd: „Unfrea a fost încununa
rea victorioasă a luptei seculare 
duse de cele mai înaintate forţe 
ale poporului român din Moldova, 
Muntenia şi Transilvania, de căr
turarii şi marii gînditori -ai nea
mului, a activităţii desfăşurate 
de elementele revoluţionare, de 
militanţii socialişti, a aspiraţiilor 
şi voinţei întregului popor ro
mân".

La acest nou popas aniversar 
al zilei de 1 Decembrie 1918 să 
ne angajăm ca în unitatea de cu
get şi voinţă să facem tot mai 
strălucitoare, mai puternică şi mai 
înfloritoare România socialistă, 
iar poporului nostru iubitor de 
pace, prom ovator de cultură şi 
progres, pentru binele şi fericirea 
întregii omeniri, dăruiim toată iu
birea noastră.
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A legerea, înmînarea decretului prezidenţial şi instalarea 
noilor ierarhi titulari ai Eparhiilor Rîmnicului şi Argeşului 

şi Aradului, lenopolei şi Hălmagiului

In urma decesului Prea Sfinţi
tului Episcop Iosif, la 9 iunie 
1984, postul de episcop al Epis
copiei Rîmnicului şi Argeşului a 
rămas vacant.

De asemenea, s-a vacant at şi 
postul de episcop al Aradului, le 
nopolei şi Hălmagiului, în urma 
trecerii la cele veşnice a P. S. 
Episcop Vásárion Aştileanu, în 
data de 6 august 1984.

In vederea ocupării acestor 
scaune vlădiceşti, în conformitate 
cu art. 130 din Statutul pentru 
Organizarea şi funcţionarea Bise
ricii Ortodoxe Române, Prea Fe
ricitul Părinte Patriarh Dr. Ius
tin Moisescu a convocat Colegiul 
Electoral Bisericesc.

Lucrările Colegiului Electoral 
Bisericesc s-au desfăşurat în ziua 
de Duminică 30 septembrie 1984. 
Au fost prezenţi: Domnul Ion 
Cumpănaşu, Preşedintele D eparta
mentului Cultelor şi Domnul V ir
gil Teodorescu, V icepreşedinte al 
Marii Adunări Naţionale.

Deschizînd lucrările, Prea Fe
ricitul Părinte Patriarh a rostit 
o cuvîntare, spunînd între altele:

„Deplini conştienţi de rostul 
înaltei Ierarhii în viaţa noastră 
ortodoxă, după m atură chibzuinţă 
să purcedem aşadar la rînduirea 
în scaunele episcopale văduvite 
de cîrmuitori, a celor mai vred
nici slujitori,, care să poarte In 
mîinile lor solia credinţei noas
tre ortodoxe, stăpîniţi arătîndu-se 
de rîvna noastră ortodoxă, de 
rîvna Casei Domnului şi de dra
gostea de poporul nostru, luptă
tori pentru pace şi slujitori ai 
binelui faţă de tot omul.

Să alegem episcopi care ştiu 
să meargă în pas cu vremea, buni 
cunoscători ai realităţilor m ate
riale, spirituale şi sociale ale lu
mii de astăzi, ale tării noastre, 
ale Eparhiilor pe care sínt che
maţi să le păstorească.

Ceea ce trebuie să cerem noi 
de la noii cîrmuitori de Eparhii 
ca şi de la cei în  funcţiune este, 
după cuvîntul Apostolului Pavel 
„Să-şi facă din plin slujba lor“.

După ce s-a dispus citirea art. 
130 din Statutul Bisericii O rto
doxe Române, Prea Fericitul Pă
rin te Patriarh arată că potrivit 
dispoziţiunilor sta tu tare fiind vor
ba de alegeri de episcopi, şedinţa 
va fi prezidată de mitropolitul 
locului, încredinţînd prezidarea 
şedinţei pentru alegerea episco
pului de Rîmnic şi Argeş, înalt 
Prea Sfinţitului dr. Nestor Vorni- 
cescu, Mitropolitul Olteniei, iar 
pentru alegerea episcopului A ra
dului, lenopolei şi Hălmagiului, 
înalt Prea Sfinţitului dr. Nicolae 
Corneanu, Mitropolitul Banatului.

1. In ordinea succesivă se pro
cedează mai întîi la alegerea 
noului titular al Episcopiei Rîm
nicului şi Argeşului.

I.P.S. M itropolit Nestor al O lte
niei a rostit cu acest prilej un 
cuvînt înfăţişînd principalele mo
mente istorice din îndelungata 
existenţă a Episcopiei Rîmnicului 
şi Argeşului, cu indicarea nume
lui şi vredniciilor pe plan bise
ricesc şi naţional a şirului de ie 
rarhi care s-au perindat la Rîm
nic, cu menţionarea străvechilor 
ctitorii şi a m inunatelor înfăptuiri 
înregistrate în anii de după eli
berare şi pe raza acestui scaun 
vlădicesc ca şi în  întreaga ţară.

După răstimpul hotărît .pentru 
consfătuire ,se redeschide şedin
ţa şi se distribuie buletinele de 
vot trecîndu-se la votare în or
dinea apelului nominal.

Primul buletin de vot deschis, 
după votare, a indicat numele 
P. S. Arhiereu-vicar Gherasim Pi
teşteanul — al Eparhiei Rîmnicu
lui şi Argeşului. M ajoritatea co- 
vîrşitoiare a voturilor avea să fie 
întrunită de Prea Sfinţia Sa.

In această atmosferă caldă, 
I. P. S. Mitropolit a l Olteniei — 
Preşedinte, proclamă ca nou ales 
în funcţia de Episcop al Eparhiei 
Rîmnicului şi Argeşului pe Prea 
Sfinţitul Arhiereu-vicar GHERA
SIM PITEŞTEANUL, căruia i-a 
adresat un înălţător cuvînt de fe
licitare.

Profund emoţionat a luat apoi 
cuvîntul P. S. A rhiereu-vicar Ghe
rasim Piteşteanul, care a arătat, 
în cuvinte mişcătoare simţămin
tele care îl copleşesc în  aseme
nea momente şi a adresat mulţu
miri P. F. Părinte Patriarh Iustin 
şi Colegiului Electoral bisericesc 
pentru încrederea acordată, anga- 
jîndu-se solemn să slujească cu 
dăruire Biserica noastră străm o
şească printr-o neobosită activi
tate de păstor sufletesc al cleru

lui şi credincioşilor de Dumnezeu 
păzitei Eparhii a Rîmnicului şi 
Argeşului.

A mulţumit de asemenea Con
ducerii Departamentului Cultelor, 
rugind să se transm ită înaltei 
Conduceri de Stat, personal Dom
nului Nicolae Ceauşescu, Pre
şedintele Republicii Socialiste 
România, hotărîrea de a-şi desfă
şura noua activitate de chiriarh 
al Eparhiei Rîmnicului şi Argeşu
lui în spiritul dăruirii depline 
pentru înfăptuirea marilor idea
luri ale poporului nostru de pace, 
progres şi fericire.

*
P. S. Episcop Gherasim Cristea 

s-a născut la 14 noiembrie 1914 
în oomuna Muntenii Buzăului, ju 
deţul Ialomiţa. Orfan de război, 
a nutrit din copilărie dorul de a 
îmbrăţişa viaţa monahală. în  1934 
a fost primit ca frate la M ănăs
tirea  Cernica şi în  acelaşi an s-a 
înscris la Seminarul monahal din 
acea mănăstire. în 1937 a  fost 
tuns în monahism, iar în 1940 a 
fost hirotonit ierodiacon, apoi 
preot. Ulterior a continuat studi
ile la Seminarul „Nifou" din 
Bucureşti, absolvind în 1942. A 
urmat apoi cursurile la facultatea 
de teologie din Bucureşti, luîn- 
du-şi licenţa în 1948. In tre 1943— 
1952 a funcţionat c-a preot sluji
tor la M ănăstirea Antim din 
Bucureşti, remarcîndu-se prin 
deosebite strădanii, în urma că
rora a fost distins cu rangul de 
protosinghel. Din 1952 este numit 
stareţ la M ănăstirea Căldăruşani. 
Aici vreme de aproape două de
cenii a desfăşurat o stăruitoare 
activitate, fapt pentru care a fost 
ridicat la rangul d e  arhimandrit.

In 15 decembrie 1970 a fost 
ales arhiereu vicar al Episcopiei 
Dunării de Jos, iar în data de 30 
noiembrie 1975, arhiereu vicar, 
al Episcopiei Rîmnicului şi A rge
şului.

2. Trecîndu-se la alegerea epis
copului titular al Episcopiei A ra
dului, lenopolei şi Hălmagiului, 
s-au îndeplinit şi de această 
dată formalităţile de rigoare, du
pă care I. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Banatului, preşedintele lu
crărilor, a adresat celor de faţă 
un cuvînt în care a descris îm
prejurările vacant ării scaunului 
episcopal din Arad. A continuat 
cu evocarea evenimentelor mai 
importante din istoria existenţei 
neîntrerupte ia acestei episcopii. 
Cu acest prilej a relevat şi apor
tul deosebit adus de ierarhi, cle
rul şi credincioşii de aici de-a 
lungul secolelor — la lupta pen
tru dreptate socială şi emancipa
re  naţională, pentru unirea tu tu 
ror românilor în graniţele fireşti 
ale ţării noastre. Ä dat apoi scur
te lămuriri în legătură cu alege
rea. După deliberare, membrii Co
legiului electoral bisericesc au 
trecut la vot şi ulterior, s-a pro
cedat la deschiderea urnei elec
torale.

în  aplauzele celor prezenţi, 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Banatului a anunţat 
alegerea Prea Sfinţitului Episcop- 
vicar Dr. TIMOTEI LUGO.JANUL 
al Arhiepiscopiei Timişoarei şi 
Caransebeşului ca titular al Epis- 
coipei Aradului, lenopolei şi Hăl- 
magiului.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Banatului a expus, în- 
tr-o frumoasă alocuţiune, biogra
fia noului episcop ales, pe care 
l-a îndemnat să continue cu ace
eaşi rîvnă şi dăruire lucrarea sa 
arhipăstorească în  ţinutul istoricei 
Episcopii a Aradului.

A răspuns Prea Sfinţitul Epis
cop Timotei, care, exprimînd sen
timentele de emoţie ce le trăieş
te în asemenea clipe, mulţumeşte 
Prea Fericitului Patriarh Iustin şi 
Colegiului electoral bisericesc 
care i-au acordat încrederea de 
a fi ales titular al Episcopiei A ra
dului.

Alese mulţumiri a adresat Con
ducerii de Stat pentru libertatea 
de funcţionare pe care o garan
tează tuturor cultelor şi pentru 
larga înţelegere a problemelor 
vieţii noastre religioase.

*
Prea Sfinţitul Episcop Dr. Ti

motei Seviciu s-a născut la 4 iu

nie 1936 la Timişoara din părin
ţii Caius -— profesor şi Vioara, 
în  acelaşi oraş a făcut şcoala ele
mentară şi liceul, după care a 
urmat cursurile de licenţă şi doc
torat în teologie la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti.

In noiembrie 1962 a susţinut 
examenul aprofundat de admisi
bilitate. A fost hirotonit diacon 
în anul 1961 şi preot în 1968 de 
înalt Prea Sfinţitul Nicolae al 
Banatului. Din anul 1961 a func
ţionat în cadrul Mitropoliei Ba
natului ca profesor la Şcoala de 
cîntăreţi bisericeşti şi Seminarul 
teologic din Caransebeş, ea se
cretar eparhial la Episcopia A ra
dului, ca secretar şi vicar admi
nistrativ  la Arhiepiscopia Timi
şoarei şi Caransebeşului, îndepli
nind şi atribuţiile de redactor 
responsabil la revista „Mitropolia 
Banatului". Intre anii 1967— 1968 
şi 1971—1972 a urmat cursuri 
ecumeniste în Elveţia, întîi lia In
stitutul ecumenic de la Bossey şi 
la Facultatea de Teologie protes
tantă din Neuchâtel, apoi la Fa
cultatea de teologie catolică din
Fribourg.

La data de 5 iunie 1973 a fost 
promovat doctor în teologie al 
Institutului Teologic Universitar 
din Bucureşti, cu teza: „Doctrina 
hristologică a Sf. Chirii al A le
xandriei, în lumina tendinţelor 
actuale de apropiere între Bise
rica Ortodoxă şi Vechile Biserici 
Orientale".

La 15 decembrie 1975, Sfîntul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, a ales pe P. C. Arhiman
drit Dr. Timotei Seviciu, vicar ad 
m inistrativ al Arhiepiscopiei Ti
mişoarei şi Caransebeşului, ca 
Episcop-vicar, comisia canonică- 
juridică conferindu-i titlu l de 
„Lugojanul". In această înaltă 
funcţie, a colaborat cu Înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae desifă- 
şurînd o bogată activitate pasto- 
ral-misionuiă şi social-CuKurală. 
A publicat numeroase studii, p re
dici, recenzii, etc., în revistele 
centrale bisericeşti şi ale mitro
poliilor şi îndeosebi în „Mitropo
lia Banatului".

SOLEMNITATEA ÎNMÎNÂRII
DECRETULUI PREZIDENŢIAL

Miercuri, 28 noiembrie 1984, a 
avut loc la Departamentul Culte
lor — în Bucureşti, solemnitatea 
înmînării Decretelor Prezidenţiale 
semnate de Preşedintele Republi
cii Socialiste România, Domnul 
Nicolae Ceauşescu, de recunoaş
tere a Prea Sfinţitului Gherasim 
Cristea în scaunul de Episcop al 
Eparhiei Rîmnicului şi Argeşului 
şi a Prea Sfinţitului Timotei Se
viciu, în scaunul de Episcop al 
Eparhiei Aradului, lenopolei şi 
Hălmagiului.

La orele 11,00 erau prezenţi la 
această solemnitate: Prea Ferici
tul Părinte Iustin, Patriarhul Bi
sericii Ortodoxe Române, Înalt 
Prea Sfinţiţii Mitropoliţi: Dr. N es
tor Vornicescu, Mitropolitul O lte
niei, Dr. Nicolae Corneanu, Mi
tropolitul Banatului, PP. SS. Epis
copi: Epifanie al Buzăului, Eftimie 
al Romanului şi Huşilor, Vasile al 
Oradiei, PP. SS. episcopi şi arhie- 
rei-vicari: Vasile Tîrgovişteanul 
Episcop-viicar patriarhal, Roman 
Ialomiţeanul — Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Bucureştilor, Lu
cian Făgărăşanul, Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului, Iusti- 
niian M aramureşaeul, Episicop-vi- 
oar al Arhiepiscopiei Vadului, Fe- 
leacului şi Clujului şi Gherasim 
Hunedoreanul, A rhiereu-vicar al 
Episcopiei Aradului, PP. CC. Con
silieri de la Eparhia Rîmnicului şi 
Argeşului şi Eparhia Aradului, le 
nopolei şi Hălmagiului.

Au participat ca invitaţi repre
zentanţi ai celorlalte culte din 
ţara noastră.

Au fost de faţă reprezentanţi 
ai puterii locale de stat din jude
ţele reşedinţă: Rm. V îlcea şi 
Arad.

După citirea Decretelor Prezi
denţiale, Preşedintele Departa
mentului Cultelor a înm înat în 
aplauzele tuturor, P. S. Gherasim 
şi P. S. Timotei — aceste impor
tante documente, adresînd căldu
roase felicitări.

Intr-un cuvînt emoţionant, P. S. 
Episcop Gherasim şi P. S. Episcop

Timotei au adresat pe rînd calde 
mulţumiri Înaltei Conduceri a 
Statului nostru, personal Domnu
lui Nicolae Ceauşescu, Preşedin
tele Republicii Socialiste Româ
nia pentru onoarea de a fi recu
noscuţi ca Episcopi titulari ai ce
lor două eparhii, dînd totodată 
asigurarea unei mai intense slu
jiri a Bisericii străm oşeşti şi a 
scumpei noastre Patrii, Republica 
Socialistă România.

Răspunzînd acestor cuvîntări, 
Preşedintele Departamentului Cul
telor i-a felicitat pe noii ierarhi 
titulari de Ia Rîmnic şi Arad, 
urîndu-le succes în noua activi
tate.

Instalarea P. S. Gherasim 
Cristea ca Episcop al Epis
copiei Rîmnicului şi Argeşu
lui a  avu t loc  D um inică, 2 
decem brie 1984.

La orele 9,45 s-a dat binecu- 
v în tare pentru Sf. Liturghie.

Din sobor au făcut parte: 
I. P. S. Mitropolit Dr. Nestor Vor- 
nicescu, P. S. Episcop Epifanie al 
Buzăului P. S. Gherasim — Epis
copia Rîmnicului şi Argeşului, 
P. S. Roman Ialomiţeanul — Epis
cop-vicar al Arhiepiscopiei Bucu
reştilor, Lucian Făgărăşanul, Epis
cop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiu
lui, P. S. Damaschin Severineanul 
—■ Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Craiovei, P. S. Iustimian Maramu- 
reşanul — Episcop-vicar al A rhi
episcopiei Vadului, Feleacului şi 
Clujului.

La orele 11,30, Prea Sfinţitul 
Damaschin Severineanul Episcop- 
vicar al Arhiepiscoipei Craiovei, 
citeşte în faţa Sf. Altar, Gramata 
de întronizare a noului episcop.

Solemnitatea a fost onorată de 
prezenţa Domnului Preşedinte al 
Departamentului Cultelor Ion 
Cumpănaşu, a reprezentanţilor 
autorităţilor de stat locale, din 
judeţele Vîlcea, Argeş şi Olt.

După citirea Gramatei — 
I. P. S. Mitropolit Dr. Nestor al 
Olteniei înmînează cîrja P. S. 
Gherasim, noul Episcop al Epar
hiei Rîmniieului şi Argeşului, du
pă care a rostit o amplă cuvîn
tare, referindu-se la trecutul isto
ric al Eparhiei care acum îşi do- 
bîndeşte titularul şi dînd frăţeşti 
îndemnuri şi povăţuiri noului ie
rarh instalat.

Au luat cuvîntul, în continuare: 
P. S. Roman Ialomiţeanul, Epis
cop-vicar al Arhiepiscopiei Bucu
reştilor şi P. C. pr. Ion Dumi- 
trescu, vicar adm inistrativ al Epis
copiei Rîmnicului.

La sfîrşit a vorbit P. S. Episcop 
Gherasim. P. S. Sa a dat glas re 
cunoştinţei profunde pentru mi
lostivirea cu care A totputerni
cul Dumnezeu L-a cercetat, în- 
credinţîndu-i o slujire pe cit cin
stitoare tot pe a'tît de încărcată 
de răspundere.

A mulţumit Conducerii Biseri
cii noastre, în frunte cu P. F. Pa
triarh Iustin, pentru sprijinul şi 
încrederea manifestate.

A exprimat de asemenea sen
timente de gratitudine faţă de 
înalta Conducere de Stat în frun
te cu Domnul Nicolae Ceauşescu, 
Preşedintele Republicii Socialiste 
România.

Tuturor fiilor eparhiei, clerici 
şi credincioşi, P. S. Sa le-a spus: 
„Păşesc astăzi pe noul drum al 
slujirii mele arhipăstoreşti cu nă
dejdea neclintită în ajutorul Bu
nului Dumnezeu, precum şi cu în
crederea că împreună vom des
făşura o lucrare rodnică în ogo
rul Bisericii şi al Patriei".

La ora 14 a avut loc, la Reşe
dinţa episcopală tradiţionala aga
pă. Au avut loc cu acest prilej 
mai multe luări de cuvînt.

Şirul cuvîntărilor a fost deschis 
de Preşedintele Departamentului 
Cultelor.

A,u vorbit în continuare repre
zentanţii organelor puterii locale 
de stat.

Dintre ceilalţi participanţi au 
luat cuvîntul: P. S. Lucian Făgă
răşanul, P. Cuv. Arhim. Vartolo- 
meu Anania, D-l prof. onor. Iorgu 
Ivan, etc.

Tuturor vorbitorilor le-a răs
puns P. S. Episcop Gherasim.

Instalarea P. S. Episcop Ti
motei Seviciu, noul Episcop 
al Aradului, lenopolei şi 
Hălmagiului a avu t lo c  D u
m inică, 2 d ecem b rie a. c., în  
C atedrala  E p iscopală  din  
A rad, de către 1. P. S. M itro
p olit N ic o la e  al B anatului.

Au fost prezenţi la această 
sărbătoare a Eparhiei arădene: 
Domnul Dr. Ion Popescu, Director 
în Departamentul Cultelor Bucu
reşti, precum şi reprezentanţi ai 
autorităţilor locale de stat ai ju 
deţelor Arad şi Hunedoara.

După oficierea Sf. Liturghii, 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit N i
colae a înmînat Prea Sfinţitului 
Timotei gramata sinodală şi cîr
ja episcopală.

în  faţa unei numeroase asis
tenţe înalt Prea Sfinţitul M itro
polit Nicolae a rostit o amplă şi 
mişcătoare cuvîntare.

După o competentă trecere în 
revistă a vieţii religioase socia
le şi culturale trăită de preoţii 
şi credincioşii eparhiei angajaţi 
în realizarea m ăreţelor idealuri 
promovate de întregul nostru po
por, adresîndu-se noului Episcop 
ales, Înalt Prea Sfinţia Sa a spus: 
„ . .. Credincioşii şi clericii epar
hiei, cu vrednicia lor, cu conşti
inţa lor înaltă, au nevoie de în
drumare dar şi de dragoste. Să le 
fiţi păstor, dar mai ales părinte. 
Şi perioada pe care bunul Dum
nezeu vă va învrednici să o pe- 
treceţi în fruntea acestei eparhii 
să fie încărcată de bune înfăp
tuiri aşa cum s-au străduit să  
binefăptuiască toţi cei care v-au 
p reced a t. . .  Fie ca acest început 
de acum să se dovedească pe 
parcursul anilor, un început tot 
atît de strălucit, dacă nu mai 
strălucit ca al vrednicilor Prea 
Sfinţiei Voastre înaintaşi". în 
continuare, au luat cuvîntul: P. S. 
A rhiereu-vicar Gherasim Hunedo
reanul în numele Centrului Epar
hial, a clerului şi credincioşilor, 
precum şi a cinulu-i monahal din 
Episcopia Aradului, P. C. Proto
pop Alexandru Hotărau al Pro
topopiatului Deva — Hunedoara 
şi D-l consilier juridic Silviu Su- 
ciu in numele Consiliului şi Adu
nării Eparhiale Arad.

La sfîrşitul cuvîntărilor, a răs
puns Prea Sfinţitul Dr. Timotei 
Seviciu noul Episcop al A ra
dului, lenopolei şi Hălmagiului. 
După ce a evocat momente mai 
im portante din viaţa istoricei 
Eparhii ce i-a fost încredinţată 
spre a-i conduce în continuare 
destinele, Prea Sfinţia Sa a asi
gurat Sfîntul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, Conducerea 
Superioară de Stat, organele lo
cale de Stat ale celor două judeţe 
Arad şi Hunedoara şi pe toţi 
care s-au ostenit de a lua parte 
la această sărbătoare, de totală 
dăruire pentru slujirea Bisericii 
strămoşeşti şi pentru realizarea 
binelui şi fericirii poporului ro
mân. In încheiere, a adresat cle
rului şi credincioşilor Eparhiei 
Aradului: „ . . .  un prim cuvînt de 
mulţumire pentru întîmpdnarea 
plină de dragoste şi locul pe 
care cu nădejde mi l-au rezervat 
în inimile lor. Apelez la îm preu
nă lucrare în ogorul Bisericii şi 
totodată al marii obşti a ţării, 
după cum au relevat şi cei care 
în numele tuturor au rostit cu
vîntul îndătinat. Nutresc certitu
dinea că voi găsi totdeauna un 
răspuns bun la toţi. îi rog să mă 
considere din mijlocul lor cum 
însumi am temei să mă socotesc".

După term inarea ceremoniei in
stalării, Centrul eparhial Arad a 
oferit o agapă în  cinstea noului 
ales la cîrma Episcopiei Aradului, 
lenopolei şi Hălmagiului. Cu a- 
ceastă ocazie, s-au rostit toasturi, 
în care s-au exprimat, noului chi
riarh, urări de sănătate, fericire 
şi realizări depline în noua sa mi
siune.

La sfîrşit, le-a mulţumit tu tu 
ror P. S. Episcop Timotei.

Pr. Sandu Cristescu, 
Secretar eparhial 

Prot. Fior Teodorescu 
Vicar administrativ
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A n t o n i e  P l ă m ă d e a l ă .  Editura Minerva, 
Bucureşti 1984, 435 pag.

Astăzi cînd se remarcă o in
tensificare a preocupărilor privind 
studiul istoriei, a trecutului nos
tru naţional î-n general, arhivele 
au dobîndit valoarea unor surse 
de informare deosebit de preţioa
se. Nu odată, ele oferă cercetă
torilor surprize cu totul neaştep
tate, prin m ărturiile inedite des
pre un eveniment, o personalita
te sau chiar o anumită epocă is 
torică.

Cartea pe care o prezentăm 
confirmă întru totul această im
portanţă pe care o au arhivele 
ca depozite ale unor valoroase 
documente istorice, literare, cu l
turale şi de altă natură.

Ea poartă semnătura de pres
tigiu a înalt Prea Sfinţitului Dr. 
Antonie Plămădeală, Mitropolitul 
A rdealului şi reprezintă încunu
narea unor osteneli din tim pul în 
care I. P. S. Sa îndeplinea funcţia 
de Episcop-vicar patriarhal.

Cuprinsul ei ne prilejuieşte o 
mai completă şi instructivă cu
noaştere a personalităţii primului 
patriarh al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, dr. Miron Cristea şi, în 
egală măsură, a epocii în care 
acesta şi-a desfăşurat activitatea,

Nu este vorba de prezentarea 
lin extenso a vieţii şi activităţii, 
pe plan bisericesc, a patriarhului 
Miron, cit miai ales de evidenţie
rea meritelor sale culturale. Im
boldul spre o atare investigare 
i-a venit autorului din faptul că 
„în conştiinţa publică şi în isto 
ria literaturii şi a culturii rom â
neşti au rămas puţine lucruri 
tocmai despre activitatea cultura
lă a acestui bărbat". Puţini ştiu, 
de pildă, că Elie Miron Cristea 
este primul român care i-a con
sacrat lui Eminescu o teză de 
doctorat intitulată: „Eminescu — 
viaţa şi opera". Teza a fost scrisă 
în limba maghiară şi susţinută în 
cadrul Facultăţii de filozofie din 
Budapesta. Despre ea, autorul 
prezentului volum afirmă: „A fost 
mai mult deciît o teză de docto
rat: a fost un act de anticipaţie 
a exegezei ce urma să i se con
sacre în cultura românească, dar 
pentru  un transilvănean a fost şi 
un act patriotic" (p. VIII). î. P. S. 
Sa redă în traducere românească 
teza de doctorat, publicată în 
maghiară în 1895.

A lături de această valoroasă 
scriere, aflăm retipărite, în p re
zentul volum, şi „Proverbele, ma
ximele, asem ănările şi idiotismele 
colectate din graiul românilor din 
Transilvania şi Ungaria de dr. 
Elie Cristea, derodiacom, secretar 
consistorial". Pentru prima dată 
colecţia a fost publicată la Si
biu, în 1901. Ea oonsitituiie încă o 
dovadă a multiplelor preocupări 
de ordin cultural care au carac
terizat personalitatea patriarhului 
Miron Cristea.

Alte preocupări pe linia cultu
rală înfăţişate în carte sínt:

La moartea pr. prof.
în  ziua de 5 decembrie a. c. a 

încetat din viaţă, la Bucureşti, 
pr. prof. dr. Nicolae Ciudin.

Adormitul în Domnul s-a năs
cut la  13 ianuarie 1904, în co
muna Dăneşti — Vaslui din pă
rinţi ţărani. După absolvirea Se
minarului Teologic din Huşi, în 
1926, frecventează cursurile Fa
cultăţii de Teologie din Chişinău, 
luîndu-şi licenţa în 1930, ia r  doc
toratul în 1941. A beneficiat de 
o bursă de specializare pentru 
Limba ebraică şi Exegeza Vechiu
lui Testament la Facultatea de 
Teologie catolică din Strasburq 
(Franţa) şi la Colegiul teologic 
din Salisbury (Anglia).

în tre  1937— 1948 a îndeplinit 
funcţia de duhovnic la internatele 
Facultăţilor de Teologie din Chi
şinău şi Bucureşti, iar din 1949 
este numit asistent, mai apoi lec
tor, la catedra de Studiul Vechiu
lui Testament de la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu, 
unde a predat Limba ebraică, pî- 
nă în 1955 cînd a fost numit 
profesor şi director la Seminarul 
Teologic din Curtea de Argeş. De 
aici, trece profesor la Seminarul 
Teologic din Bucureşti, în 1957, 
unde rămîne pînă la pensionare.

Pe tot parcursul activităţii, s-a

— Elie Miron Cristea şi Socie
tatea pentru crearea unui fond de 
teatru român.

— Elfe Miron Cristea şi Banca 
culturală „Lumina".

— Elie Miron Cristea la Acade
mia Română.

— Proiectul lui Elfe Miron 
Cristea pentru un muzeu istoric - 
etnografic la Sibiu.

Acestea şi încă multe alte as
pecte, care pun în lumină meri
tele reale pe plan cultura-l ale 
primului patriarh all Bisericii 
noastre sínt dezbătute în  carte.

Dar, de unde atunci titlul: „File 
diintr-o arhivă inedită"?

Documentele literare prezenta
te şi problemele la care ne-am 
referit alcătuiesc doar o parte 
a cuprinsului volumului recent 
apărut. Restul paginilor înglobea
ză o mulţime de valoroase piese 
de arhivă: scrisori primite de pa
triarh de la un mare număr de 
m arcante personalităţi ale vieţii 
noastre sociale, culturale, literare 
şi artistice contemporane cu el. 
în tre  semnatarii scrisorilor se nu
mără: Octavi'an Goga, George 
Coşbuc, Nicolae lorga, loan Lu- 
paş, Bredicenii, Vasile Goldiş, 
Valeriu Branişte, M artha Bibesou, 
Sextil Puşcariu, loan Bianu, Si- 
mion Mehedinţi, Vasile Stroescu, 
Cincinat Pavelescu, Teodor V. 
Păcăţian, Jan-Urban-Jarhdk, Elena. 
Văcărescu, I. Zanne, Andrei Bâr- 
seanu, Ilarie Chendi, Ion Clopo
ţel, Gala Galaction, Dimitrie 
Guşti, Onisifor Ghibu, Spiru Ha- 
ref, etc.

M ultitudinea şi originalitatea 
problemelor atinse în scrisori, 
frumuseţea stilului şi peste tot 
susţinuta preocupare a sem nata
rilor pentru prosperitatea m ate
rială şi spirituală a poporului 
nostru oferă garanţia unei lecturi 
mai mult decit interesante.

De rem arcat faptul că Î.P . S. 
Sa n.u s-a limitat la a reda doar 
cuprinsul scrisorilor ci a alcătuit 
la fiecare, scrisoare în  parte note 
explicative pentru  cunoaşterea 
numelor, problemelor şi eveni
m entelor la care se referă. M ăsu
ra este binevenită, ea conferind 
cărţii şi o excepţională valoare 
documentară.

Nu putem omite sublinierea oa>- 
racterului cu adevărat inedit al 
cărţii. Semnalăm apariţia ei ca o 
nouă şi deosebit de preţioasă 
contribuţie a Î.P . S. Mitropolit 
Antonie la sporirea şi valorifica
rea patrimoniului nostru cultural 
naţional.

Pr. prof. D. Abrudan

dr. Nicolae Ciudin
afirmat ca un bun pedagog, un 
dascăl de vocaţie şi un părinte 
sufletesc dăruit misiunii de for
mare a viitorilor preoţi.

Dintre lucrările, articolele şi 
studiile publicate amintim:

— Genealogia M întuitorului du
pă Evanghelia Sf. Matei, în  ra
port cu datele Vechiului Testa
ment. Studiu analitic după textul 
ebraic şi LXX, Iaşi 1941.

— Analiza oitaţiunilor Vechiu
lui Testament din Evanghelia du
pă Sf. Matei. Studiu după textul 
ebraic şi LXX, Bucureşti 1942.

— Temeiurile biblice şi patris
tice ale ierarhiei bisericeşti, în 
„S. T.", nr. 3—6/1950, p. 198—217.

— Studiul Vechiului Testament, 
Manual pentru seminariilie teolo
gice, Editura Institutului Biblic şi 
de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti 1978, 358 p.

A publicat, de asemenea, mai 
multe recenzii şi predici.

Slujba înmormintării a fost ofi
ciată în data de 7 XII 1984 de 
către P. S. Episcop Vasile Tîrgo- 
vişteanul, înconjurat de un sobor 
de preoţi şi diaconi.

Dumnezeu să-l odihnească şi cu 
drepjii să-l numere!

D. A.

în  zilele de 27—28 noiembrie 
a. c. a avut loc, la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti, 
cea de a 44-,a Conferinţă teolo
gică initerconfesională, în cadrul 
căreia a fost dezbătută tema gé- 
naraiă „Ecumenism şi responsa
bilitate creştină".

Au participat ierarhi titulari şi 
episcopi vicari ai Bisericii O rto
doxe Române, conducători ai unor 
culte protestante, profesori de la 
Institutele teologice universitare 
din Bucureşti, Sibiu, Cluj-Napooa 
şi Alba Iulia, consilieri cu pro
blemele culturale, directorii semi-

Profesorul Iorgu D. Ivan s-a 
născut la 9 noiembrie 1899, în 
comuna Gostovăţ (Romanaţi—Olt)

Şcoala primară a urmat-o în
comuna natală între anii 1907— 
1912. În toamna anului 1912 se
înscrie, ca bursier, prin concurs, 
la Seminarul teologic „Sf. N i
colae" din Rîmnicu Vîlcea, unde 
se distinge ca unul din cei mai 
buni elevi ai acestei şcoli. Cu 
întrerupere de un an absolvă se
minarul în iunie 1921. In toamna 
aceluiaşi an s-a înscris la Facul
tatea de teologie a Universităţii
din Bucureşti, pe care a absol
vit-o în 1925, ca bursier al In ter
natului teologic din Bucureşti, 
luîndu-şi licenţa în teologie cu
titlul: „Creştinism şi Politică", în 
iunie 1927. Paralel cu studiile 
teologice a dat şi diferenţa de 
liceu, la liceul „Ionită Asan" din 
Caracal, după care s-a înscris la 
Facultatea de drept şi filozofie 
din Bucureşti, luînd licenţa în 
drept, în februarie 1926. în  1927 
este numit avocat.

Ca bursier al Facultăţii de teo
logie din Bucureşti a obţinut un 
loc pentru studii în vederea spe
cializării în disciplina Drept bi
sericesc între ani ii 1927—1930, 
cînd frecventează cursurile Fa
cultăţii de drept canonic din ca
drul Institutului romano-catolic 
din Paris, ca şi cursurile Facul
tăţii de drept de la Sorbona, pen
tru doctorat şi ale Facultăţii de 
drept din cadrul Şcolii practice 
de înalte studii din Paris.

întors în ţară, în septembrie 
1930, tînărul Iorgu D. Ivan a fost 
numit profesor la Şcoala de cîn- 
tăreti bisericeşti de pe lingă Sf. 
Mitropolie a Ungrovlahiei, la ca
tedra de Ştiinţe religioase, unde 
a funcţionat pînă în 1940. între 
timp, în 1932, ca bursier, a urmat, 
în vederea specializării, cursuri 
speciale la Atena.

începind cu anul universitar 
1933—4934 funcţionează ca asis
tent cu titlul suplinitor, apoi, pe 
bază de concurs, cu titlu provi
zoriu, şi apoi, tot pe bază de 
concurs, ca asistent definitiv, la 
catedra de Drept bisericesc a Fa
cultăţii de teologie din Bucureşti, 
onorată de profesorii Dimitrie Bo- 
roianu şi apoi de îacob Lazăr, 
pînă în anul 1948.

De la 1 ianuarie 1949 şi pînă 
la 1 septem brie 1970 a funcţionat 
ca profesor titular definitiv, la 
catedra de Drept bisericesc şi 
adm inistraţie la Institutul Teo
logic de grad universitar din Si
biu, cînd s-a retras la pensie, 
pentru limită de vîrstă.

Paralel cu activitatea de cate
dră, profesorul Iorgu D. Ivan, a 
mai avut şi alte sarcini, şi anume: 
în perioada cînd a fost asistent 
la Facultatea de teologie din Bucu
reşti, prin delegaţie, a fost şi di
rector al cultelor în fostul Minis
ter al cultelor şi artelor, între 
anii 1941— 1943; din anul 1944 
pînă în 1949 a fost membru in 
Comitetul de conducere al Insti
tutului biblic şi de misiune orto
doxă al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne; în perioada cînd a fost 
profesor la Institutul Teologic 
din Sibiu a fost şi jurisconsultul 
Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi 
Sibiu, membru al Adunării epar
hiale a acestei Arhiepiscopii şi 
membru deputat în Adunarea N a
ţională Bisericească din partea 
Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi 
Sibiu; iar după retragerea sa la 
pensie, în 1970, şi pînă în pre-

nariilor teologice, redactori ai re 
vistelor bisericeşti, alţi invitaţi.

Au fost prezentate urm ătoarele 
trei referate:

1. Sensul receptării textelor re 
zultate din dialogurile teologice 
ecumenice. O orientare teologică 
ortodoxă privind receptarea docu
mentului despre Botez, Euharistie, 
Preoţie (Pr. prof. loan Bria de la 
Institutul Teologic Universitar din 
Bucureşti).

2. Spiritualitate şi responsabili
tate în viaţa creştină (Apostolat 
social) (Pr. prof. Hie Moldovan,

zent este membru al Adunării 
eparhiale şi membru al Consiliu
lui eparhial la Arhiepiscopia Bu
cureştilor; şi totodată membru al 
Comisiei de editare a Colecţiei 
„Părinţi şi scriitori bisericeşti", în 
curs de editare.

Pentru m eritele sale în slujirea 
Bisericii şi a Patriei, profesorul 
Iorgu D. Ivan a fost distins cu 
Crucea patriarhală pentru mireni 
şi cu Medalia comemorativă a 
XXX-a aniversare a eliberării 
Patriei.

A ctivitatea de catedră a du
blat-o cu o rodnică activitate şti- 
inţifică-cărturărească concretizată 
în numeroase studii.

în  perioada cînd a fost asistent 
la Bucureşti, aşa cum rezultă din 
Memoriul de titluri şi lucrări, pu
blicat la Bucureşti în 1937, a pu
blicat 5 lucrări, 24 studii şi arti
cole şi 17 recenzii. Lucrările sínt: 
Bunurile bisericeşti în primele 6 
secole. Situaţia lor juridică şi ca
nonică, Teză de doctorat. Bucu
reşti 1937, p. XVI-j-170; Vîrsta 
hirotoniei clericilor. Bucureşti 
1937, p. 26; Demisia din preoţie. 
Bucureşti 1937, p. 48; Chestiuni 
de Drept bisericesc. Bucureşti 
1937, p. 40; Cîteva chestiuni în 
legătură cu Proiectul de Cod pe
nal: Euthanasia, adulterul, bunele 
moravuri. Bucureşti 1937, p. 16. 
Studiile şi articolele sínt axate 
pe urm ătoarea tematică: Familia 
creştină, Drepturile şi îndatoririle 
soţilor, Căsătoria creştină, pen
sionarea preoţilor, vicari epar
hiali, judecarea preoţilor, crem a
toriul etc. în  perioada imediat 
urm ătoare publicării Memoriului 
de titluri şi lucrări reia proble
matica Familiei şi Căsătoriei şi o 
adînceşte în o serie de studii 
publicate la intervale diferite şi 
anume: Recăsătorirea soţilor des
părţiţi (Bucureşti 1947); Instituţia 
căsătoriei în cadrul Bisericii (S. T. 
1940.2); Codul Familiei (B. O. R. 
1954.4); Biserica creştină sprijină 
şi binecuvintează orice acţiune 
menită să întărească familia (S. 
T. 1953.7—8); Grija Statului nos
tru pentru întărirea familiei şi 
ocrotirea copilului (M. O. 1954.
7—8); în tărirea familiei, datorie 
patriotică şi poruncă divină (M. 
A. 1967.6—7); şi Căsătoria, sfîntă 
taină a Bisericii şi instituţie ju ri
dică a Statului (B. O. R. 1983.9-10).

Preocupări deosebite a arătat 
apoi: principiilor fundamentale ca
nonice care stau la baza organi
zării şi adm inistrării Bisericii, care 
s-au concretizat în urm ătoarele 
studii: Principii de organizare şi 
disciplina bisericească în canoa
nele sinodului IV ecumenic (T. 
R. 1952, 7—8); Importanta princi
piilor fundamentale canonice de 
organizaţie şi adm inistraţie pen
tru unitatea Bisericii (M.M.S. 1969.
3—-4); Autonomia Bisericii în con
cepţia şi activitatea I. P. S. mitro
polit Nicolae Bălan (Omagiu 1955, 
p. 155— 172); Telegraful Român şi 
autonomia Bisericii (T. R. 1953, 
ian.).

Noua legislaţie a Bisericii O r
todoxe Române, Statutul de orga
nizare şi funcţionare a Bisericii 
Ortodoxe Române şi Regulamen
tele elaborate în baza statutului, 
ca şi Statutele celorlalte culte din 
Patria noastră sínt prezentate în 
studii publicate în revista Bise
rica Ortodoxă Română 1954, nr. 1, 
şi revista Studii Teologice 1952, 
nr. 3—4.

Bazele canonice ale organizării 
şi funcţionării Bisericii Ortodoxe 
Române şi raporturile ei cu cele
lalte Biserici ortodoxe autocefale

de la Institutul Teologic Univer
sitar din Sibiu).

3. Bisericile protestante faţă de 
documentul „Botez, Euharistie, 
Ministerin" (Prof, Christoph Klein 
de la Institutul Teologic Protes
tant Unic — ram ura Sibiu).

Numeroşi participanţi oare au 
luat cuvîntul, după prezentarea 
referatelor, au adus com pletări şi 
au aprofundat diferite aspecte ale 
temei generale.

în  final, Comisia rectorilor ,şi 
prorectorilor a formulat concluzi
ile conferinţei.

D. A.

au fost sistematic şi documentat 
prezentate în studii ca: V iaţa in 
ternă a Bisericii Ortodoxe Ro
mâne. Organizarea şi adm inistra
rea. Consideraţii generale (p. 45, 
în limba germană, în revista „Le 
monde religieux", voi. 30); O rga
nizarea şi adm inistrarea Bisericii 
Ortodoxe Române în cei 50 de ani 
de patriarhat (1925—1975) (B.O.R. 
1975. 11— 12); Vechimea şi for
mele raporturilor Bisericii O rto
doxe Române cu celelalte Biserici 
ortodoxe (G. B. 1980. 11— 12); Ra
porturile Bisericii ortodoxe auto
cefale locale între ele şi faţă de 
Patriarhia ecumenică, după ca
noane şi istorie (M. M. S. 1973. 
7—8).

Preocupări deosebite a arătat 
problemelor dreptului canonic, 
concretizate în studii ca: Pravila 
cea mare de-a lungul vremii (S.T. 
1952.9— 10); Importanţa canoane
lor sinodului IV ecumenic pentru 
organizarea şi disciplina Bisericii 
(T. R. 1952.1—2); Hotărîrile cano
nice ale sinodului II ecumenic şi 
aplicarea lor de-a lungul veacu
rilor (B.O.R. 1981.7—8); Preocu
pări şi studii de drept canonic în 
Biserica Ortodoxă Română (S. T. 
1968.5—6); Spiritul canonic orto
dox în concepţia şi activitatea 
P. F. Patriarh Iustin (M. M. S.
1980.3— 5); S tatutul şagunian (M.A.
1969.4— 6); Opera canonică a .Sfîn- 
tului Vasile cel Mare şi impor
tanta ei pentru unitatea Bisericii 
creştine (Sfîntul Vasile cel Mare, 
Bucureşti 1980, p. 355—377); Tăl
măciri şi îndrumări ale Sfîntului 
Vasile cel Mare pentru cei dori
tori de desăvîrşire morală G. B. 
1980.1—2); Cîteva îndrumări ale 
Sfîntului Vasile cel Mare pentru 
cei care doresc să cunoască şi să 
împlinească voia lui Dumnezeu 
(B. O. R.1984.3—4); N ulitatea actu
lui de caterisire a mitropolitului 
Antim Ivireanul (M.A. 1967.1—-3); 
Aspecte canonice în discuţia a 
doi ierarhi ortodocşi români (pro
blema recăsătoriră preoţilor) (G.
B. 1975.3—4); Un episod mai puţin 
cunoscut din istoria scaunului de 
Constantinopol: caterisirea patri
arhului Calist II (1353) (G. B. 1980.
3—5).

Un valoros studiu de filologie 
şi exegeză canonică este cel in
titulat: Embaticul în Dreptul bise
ricesc (M. M. S. 1970.3—4).

Contribuţie de valoare a adus 
profesorul I. I. Ivan şi la eluci
darea problemei canonice de in 
teres general pentru întreaga or
todoxie, colaborînd la elucidarea 
problemei iconomiei, repartizată 
Bisericii noastre spre studiu de 
Congresul panortodox de la Ro
dos, în vederea discutării ei la 
viitorul sfînt şi mare sinod ecu
menic,

La împlinirea venerabilei vîrste 
de 85 de ani, foştii studenţi şi 
toţi cei ce-1 cunosc îl prăznuim 
avînd în faţă imaginea dascălului 
de vocaţie, exigent cu sine şi cu 
alţii, plin de omenie şi demnitate, 
modest, cinstit, respectuos, sobru 
în atitudini şi comportare, afec
tiv, cald şi înţelegător, adevărat 
dascăl şi părinte; şi totodată îl 
preţuim şi respectăm  cu recunoş
tinţă pentru zestrea spirituală lă 
sată, păstrîndu-1 ca model în ce 
priveşte dragostea pentru studiu, 
setea de cunoaştere, înflăcărarea 
pentru slujirea cu loialitate a Bi
sericii şi a Patriei, pentru respec
tul arătat legilor bisericeşti şi c i
vile; un adevărat model de muncă 
şi slujre.

Arhid. prof, loan N. Floca

Prof. Iorgu D. Ivan, la 8 5  ani
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O  Sîmbată, 17 noiembrie 
1984 cu prilejul zilei de 
naştere a I. P. S. Mitropolit 
Antonie al Ardealului, în 
Capela Institutului Teolo

gic Universitar din Sibiu, la ora prînzuluii, s-a să
vârşit un Te-Deum, după oare, la  reşedinţa mitro
politană, a avut loc o mică recepţie, în cadrul 
■căreia P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşiamul a 
exprim at !. P. S. Sale, în numele permanenţei con
siliului arhiepiscopesc, al profesorilor Institutului 
Teologic, al preoţilor şi credincioşilor din A rhi
episcopie, urări de sănătate şi spor bun în ogorul 
Bisericii şi Patriei. Mulţumind, înalt Prea Sfinţia 
Sa a arătat, în tre altele, că astfel de popasuri pri
mesc înţeles în măsura în care ele sínt umplute 
de roadele muncii noastre ziditoare.

9  Duminică, 18 noiembrie 1984, î. P. S. M itropo
lit Antonie V  săvîrşiit în catedrala mitropolitană 
din Sibiu Sf. Liturghie arhierească, în cadrul că
reia, la momentele cuvenite, a hirotonit întru dia
con pe monahul Hartem Urs, iar întru preot pe 
ierod. Irineu Duvlea, ambii vieţuitori la M-rea 
Brîmcoveanu, din soborul slujitor făcând parte şi 
Prea Cuv. arhim. V. Tohăneanu, stareţul m ănăsti
rii susmenţionate. La pTiceasnă, î. P. S. Sa a rostit 
un bogat cuvîmt de învăţătură, în care a explicat 
printr-o minuţioasă şi, intr-un fel, inedită analiză 
Parabola cu bogatul căruia i-a rodit ţarina.

9 După ce a participat la  conferinţa interteolo- 
gică ţinută la Institutul Teologic Universitar din 
Bucureşti în  zilele de 27—28 noiembrie 1984, joi, 
29 noiembrie 1984, î. P. S. M itropolit Antonie al 
Ardealului a luat parte la conferinţa preoţească ad
m inistrativă ţinută la Braşov cu preoţii din proto
popiatele Braşov şi Sf. Gheorghe.

% Vineri, 30 noiembrie 1984, î. P S. Sa a parti
cipat la  aceeaşi conferinţă ţinută la Făgăraş cu 
preoţii protopopiatelor Făgăraş şi Rupea.

§  Sîmibătă, 1 decembrie 1984, î. P. S. Mitropolit 
Antonie a  luat parte la conferinţa ţinută în  aula 
Institutului Teologic Universitar din Sibiu cu preo
ţii din protopopiatele Sibiu, Mediaş şi Agnita. La 
toate aceste trei centre, 1. P. S. Sa a rostit cite o 
bogată şi mobilizatoare cuvântare, axată pe tema 
dezbătută la conferinţă: „Disciplina (clerului) în so
cietate".

9  Duminică, 2 decembrie 1984, î. P. S. Mitropolit 
Antonie a participat la instalarea P. S. Timotei Se- 
viciu, noul Episcop al Aradului.

© Parohia Braşov-Noua, preot paroh I. Popiţa, 
a împlinit în această toamnă 40 de ani de la în
fiinţare. Sărbătorind acest eveniment, paxohienii in 
frunte cu vrednicul lor preot au făcut un scurt 
bilanţ al acestor ani care s-a vădit bogat în rea
lizări duhovniceşti şi gospodăreşti, intre altele: o 
biserică şi casă parohială, o capelă şi locuinţă pen
tru îngrijitorul de la cimitir, ajutorarea cu o în
sem nată sumă a parohiilor cu mai puţine posibili
tăţi materiale, etc. Cu acest prilej î. P. S. M itropo
lit Antonie a trimis P. C. preot I. Popiţa şi orga
nelor parohiale un act de mulţumire şi apreciere 
pentru munca intensă depusă la această parohie.

•  în  ziua de 4 noiembrie 1984 Prea Sfinţitul 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul a particiapt la 
Sf. Liturghie în parohia cu hramul „Sf. Nicolae" 
— Cisnădie I, prot. Sibiu, ţinînd cu acest prilej 
cuvînt de învăţătură.

•  La data de 18 noiembrie a. c. P. S. Sa a parti
cipat la Sf. Liturghie în biserica parohială din

-localitatea Tălmaciu.
© în ziua de 29 noiembrie 1984 P. S. Episoop- 

vicar Lucian Făgărăşanul a participat la Sf. Li
turghie în biserica parohială cu hramul „Sfinţii 
Arhangheli" din or. Ocna Sibiului.

9  După ce în ajun, sîmibătă, 8 decem brie 1984, 
a avut loc Consiliul arhiepiscopesc, sub conducerea 
î. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului, în  cadrul 
căruia s-au citit rapoartele întocmite pentru A duna
rea eparhială şi s-au rezolvat unele probleme cu
rente: numiri, aprobări de burse, ajutoare etc., Du
minică, 9 decembrie 1984, a avut loc sesiunea anuală 
a Adunării eparhiale a  Arhiepiscopiei Sibiului. Pro
gramul a  început în capela Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu, unde s-a săvîrşit Sf. Litur
ghie şi un Te-Deum. în  aula Institutului, cu parti
ciparea membrilor Adunării eparhiale, a P. C. p ro 
topopi dan Arhiepiscopie şi a alto r invitaţi, lucrările 
au fost deschise de î. P. S. M itropolit Antonie.

în  continuare P. C. prot. Gr. Cernea a prezentat 
Raportul sectorului bisericesc, întocmit de P. C. cons. 
M. Sămărgbiţan, care a ară ta t activitatea adm inis
trativă de la Centrul arhiepiscopesc, numiri, transfe
rări de personal, F. C. M., viaţa m ănăstirească etc.; 
P. C. prot. P. Boeriu a prezentat Raportul sectorului 
cultural, întocmit de P. C. cons. Gh. Papuc, cu re 
liefarea învăţăm întului teologic, conferinţele preo
ţeşti, activitatea editorială, activitatea predicatoria- 
lă  şi social-patriotică din Arhiepiscopie etc.; D-l Iu- 
liu Georgescu a prezentat Raportul sectorului eco
nomic, întocmit de P. C. cons. D. Dan, în  care s-a 
scos în lumină buna gospodărire a fondurilor bă
neşti ale Arhiepiscopiei, veniturile şi cheltuielile, 
lucrările gospodăreşti multiple care s-au efectuat, 
controlul financiar intern etc.

Pe m arginea rapoartelor iau luat cuvintul: D-l P. 
Deja (Făgăraş), C. pr. L. Moldovan (Mediaş), P. C. 
prot. onor. Z. Moşoiu (Braşov), P. C. vicar onor. Tr. 
Belaşcu (Sibiu), d-l M. Hălmagiiu (Avrig), P. C. rector
C. Voicu (Sibiu), d-l E. Dumitru (Braşov), P. C. prot.

onor. P. Boeriu şi P. S. Episcop-vicar Lucian Făgă
răşanul.

După ce a  propus un moment de reculegere în 
am intirea deputatului eparhial N. Morariu, tehnicia
nului Gh. Neaga şi a preoţilor adormiţi întru Dom
nul în anul care s-a scurs, a  luat cuvintul î. P. S. 
Mitropolit Antonie al Ardealului, care a  dat expli
caţii pe marginea unor probleme ridicate în  cursul 
dezbaterilor, a  subliniat modul în care s-a lucrat 
pentru  a se realiza rezultatele obţinute în anul care 
s-a scurs, făcînd aprecierile de rigoare şi exprimând 
mulţumiri dar şi îndemnuri de mai conştiincioasă 
lucrare în viitor, ia. toate  nivelurile: Centrul epar
hial, protopopiat, parohie etc. î. P. S. Sa a făcut apoi 
un bilanţ al activităţii' externe a Bisericii noastre şi 
o anticipare a marilor aniversări patriotice şi bise
riceşti din anul viitor, supunînd to todată aprobării 
documentele prezentate şi rugind pe bunul Dumne
zeu să ne rânduiască pace şi în  anii oare ne stau 
în faţă.

S-au trimis telegram e omagiale Conducerii noas
tre  de stat, Departamentului cultelor şi conducerilor 
judeţene: Sibiu, Braşov şi Covasma.

O telegram ă s-a trimis de asemenea P. F. Părinte 
Dr. Iustin Moisescu, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române,

© în  ziua de 20 noiembrie 1984 a avut loc, la 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu o festivitate 
dedicată aniversării a 200 de ani de la m area răs
coală populară condusă de Horea, Cloşca şi Crişan.

Cu acest prilej ,a conferenţiat, în faţa profesori
lor şi studenţilor Institutului Pr. prof. dr. Miircea 
Păcurariu şi s-a organizat o expoziţie de carte, foto
grafii şi stampe d e  că tre  harnicul activist pe plan 
cultural şi. membru al coralei catedralei mitropoli
tane — C arol Comşa. Expoziţia a rămas deschisă pe 
tot parcursul lunilor noiembrie şi decembrie.

© Duminică, 21 octom
brie 1984, Prea Sfinţitul 
Episoop-vicar Iustinian Ma- 
ramureşianul, a săvîrşit 
sfinţirea bisericii din paro

hia Cerneşti, prot. Tg. Lăpuş, care a fost renovată 
în interior şi exterior prin cheltuiala credincioşi
lor Şi cu ajutoare din partea Centrului eparhial, 
preot paroh fiind Cornel Petrehuş. La sfârşitul Sf. 
Liturghii arhiereşti P. S. Sa a rostit un bogat cu
vînt de învăţătură.

© Duminică, 28 octombrie 1984, Prea Sfinţitul 
Epiiscop-vioar Iustinian M aramureşanul a săvîrşit
resfinţirea bisericii din parohia Recea-Cristur, pro
topopiatul Dej, care a fost renovată şi îmbrăcată
în haina picturii executată de Mureşan loan din 
Osoi, jud. Cluj, prin jertfelniiciia credincioşilor şi 
grija preotului paroh Gavril Burzo. La sfîrsitpt Sf. 
Liturghii arhiereşti P. S. Sa a rostit un ziditor cu
vînt de învăţătură.

® Sîmbătă, 10 noiembrie 1984, la Centrul arhi
episcopesc, în prezenţa personalului de la Centrul
eparhial, a profesorilor Seminarului Teologic şi a
preoţilor din Cluj-Napoca, s-a sărbătorit aniversarea 
zilei de naştere a î. P. S. Arhiepiscop Teofil Heri- 
neanu. Cu acest prilej au luat cuvintul: P. S. Epis- 
cop-viicar Iustinian Maramureşanul, P. C. cons. Oc- 
t avian Picu, P. C. Arhid. Prof. Constantin Bradea 
şi P. C. Prot. Traian Man. Tuturor le-a răspuns 
Í. P. S. Sa, mulţumându-le pentru gîndurile frumoa
se exprim ate cu această ocazie.

® Duminică, 21 octom
brie 1984, ierarhul a săv îr
şit slujba de sfinţire a bi
sericii din parohia Băbă- 
şeşti, prot. Satu Mare, du

pă ce în ultimii doi ani a fost împodobită cu pic
tură. Preotul-paroh Goriolan Nastai a fost distins 
cu rangul de sachelar, întru oare a primit şi hiro- 
tesia.

© Şedinţe administrative. ■— La data de 9 oct. 
1984, s-a ţinut la Centrul Eparhial o şedinţă comu
nă a Consiliului Eparhial plenar şi a protopopilor 
din Eparhie, sub preşedinţia P. S. Episcop Vasile. 
P. C. Protopopi au prezentat rapoarte asupra acti
vităţii pastoral-misionare şi gospodăreşti din pa
rohii, în trimestrul III a. c. Chiriarhul a făcut apre
cieri asupra celor discutate şi a dat îndemnuri pen
tru o activitate tot mai vie şi mai dinamică, atît 
în viaţa bisericească, cit şi în cea cetăţenească.

<£| Cursuri de îndrumare. — între 8 şi 13 oct. 
1984, s-au ţinut la Centrul Eparhial cursuri inten
sive de scurtă durată cu cea de a 3-a serie de 
preoţi din acest -an (30 la număr din prot. Oradea, 
Beiuş şi Marghita), pentru împrospătarea cunoştin
ţelor teologice şi pentru schimb reciproc din expe
rienţa pastorală proprie.

$  Conferinţe preoţeşti. — în tre  16 şi 23 oct. 
1984, s-au desfăşurat lucrările conferinţelor preo
ţeşti de toamnă, având ca temă: M omente din 
lupta poporului român pentru aiirmarea fiinţei sale 
naţionale de-a lungul veacurilor (cu prilejul împli
nirii a 200 de ani de la răscoala lui Horea, Cloşca 
şi Crişan). La protopopiatele Oradea, Beiuş, Satu 
Mare şi Cărei a participat şi P. S. Episcop Vasile. 
Cu acest prilej, ierarhul -— în ziua de 20 oct. 
1984 —• a făcut vizite de lucru la mai multe parohii. 
La invitaţia chiriarhului, P. C. Pr. Prof. Dr. Mircea 
Păcurariu de la Institutul Teologic Universiatr Sibiu, 
în calitatea sa de profesor de istoria Bisericii ro 
mâne, a condus cu competenţă lucrările de la pro
topopiatele Oradea, Zalău, Şimleu şi Marghita.

S I B I U

C L U J
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Semnalăm... Semnalăm...

© Parairazînd „ieşirea prin Sărindar", Marin Sorescu îşi in ti
tulează recentul volum de „teatru comentat", IEŞIREA PRIN CER 
(Bucureşti, 1984, 552 p.). Dincolo de poanta tipic marinsorescă, 
din poezii mai ales, cu care poetul ne surprinde mereu, titlul 
ascunde — nu se poate să nu ascundă iiindcă la Sorescu nimic 
nu e gratuit — şi o intenţie de reflecţie filozofică. Situaţii iară 
ieşire sau cu ieşiri din categoria miracolului, sau cu epilogul 
„dincolo". .. Dar cîte nu poate încitra un astfel de titlu care a 
venit mai în tîi ca o găselniţă verbală, din iamilia jocurilor de 
cuvinte! Marin Sorescu, oricît ar părea de invers, nu se joacă, 
totuşi, cu cuvintele. Oficiază cu ele, iiindcă sínt .sacre, pline de 
mistere şi de sensuri.

© A apărut îndrum ătorul Pastoral, VIII, al episcopiei orto
doxe române de Alba Iulia, 1984, editat de P. S. Episcop Emílián 
Birdaş. Partea pastorală tratează despre St. Cruce, Maica Domnu
lui şi Slintele Taine. Un număr important de pagini aduc nou
tăţi rezultate din cercetare migăloasă, sub genericul Istorie — 
cultură — religie. Printre acestea pr. Gheorghe Cunescu scrie 
despre „Mitropolitul martir Iosií Budai", Vasile Vetişan despre 
efigiile Unirii, pr. loan Iulian MOrcan despre o biserică din anul 
1429 din Lupşa, pr. Romul Grecu despre biserica din Oaşa ş.a. 
M ulţi preoţi poeţi colorează îndrum ătorul cu melodii alcătuite din 
cuvinte alese,, degajînd armonie de senin de cer irumos, albastru.

© In al XII-lea an de apariţie, cu nr. 3/1984, revista C A N 
DELA a parohiei ortodoxe române din Stockholm, Suedia, se pre
zintă într-un nou format, mai mare şi cu o altă copertă, sub 
conducerea pr. Anton Poşircă. Se observă o schimbare şi în cali
tatea conţinutului. O notăm.

9 Traian Valdman scoate la Milano, în Italia, în acelaşi tor
mát, dar cu un bogat sumar şi cu numeroase ilustraţii Biserica 
Românească. Ne-a sosit nr. 30 (anul IX) 1984.

<Sl UNIREA, „revista Asociaţiei culturale internaţionale a 
etniei române" (nr. 3, 1984) editată la Viena de George A lexe  
(U .S .A .), Dr. Cornelius Dima-Drăgan (Canada) şi Ing. Augustin  
Ograjensek (Austria) conţine titluri ca acestea: Ştefan cel Mare 
viteazul voievod al luptei antiotomane, de Dr. Adolf Armbruster, 
Singura cale spre unitate trece prin cultura română, de Dr. Cor
nelius Dima-Drăgan, Răsunetul European al revoluţiei lui Horiia, 
Cloşca şi Crişan, de acelaşi, A  semiotic lupproach to color and 
drawing techniques in Romanian icons painted on glass, de Prot. 
Georgina C. Hewitt (U. S. A.), Miircea Eiliade şi ethoiistoria de Dr. 
Florentina Fredet (Paris), Personajul ionescian între suiprarealism 
şi absurd, de prof. Stella V initchi (U. S. A.), Principele Ştefan cti
tor al Moldovei moderne, de Prof. Constantin Niculescu (Canada) 
ş. a. Revista se afirmă ca un act de cultură şi o valoroasă pre
zenţă românească în lume.

© In articolul: „Teritorii româneşti sub administraţie otomană 
în secolul al XVI-lea" (Revista de istorie, t. 36, nr. 9, 1983, p. 
885 şi urm.) Nicolae M axim se ocupă într-un capitol de Regimul 
populaţiei creştine. Cităm: „Creştinii erau puşi în inferioritate 
ţaţă de musulmani, fie la judecată, unde mărturia lor nu avea 
valoarea celei a unui musulman fie în feluritele împrejurări ale 
vieţii de toate zilele; astfel, creştinii nu aveau voie să meargă 
călare (decit pe. măgari şi cetiri), să -■ imiuuce. veşfainte- 
ca musulmanii, să-şi construiască locuinţe (cu atît mai mult bise
rici) mai înalte şi mai arătoase ca ale acestora, să lovească tie şi 
în apărare pe un musulman, să-şi bocească prea tare morţii, să 
tragă prea tare clopotele (de unde larga răspîndire a toacei de 
lemn), să-şi Iacă biserici sau cimitire prea aproape de moscheile 
musulmane, etc." (p. 885).

Iată precursorii măsurilor aplicate mai apoi şi de unii creştini 
împotriva altora, spre exemplu de habsburgii catolici şi de nemeşii 
catolici şi protestanţi, ortodocşilor din Transilvania, pînă la 1 de
cembrie 1918. Musulmanii, să zicem că îşi mai găseau îndreptă
ţiri în credinţa lor, dar creştinii noştri!.. . .

9  Episcopia Buzăului continuă tradiţia editorială inaugurată 
de episcopul Antonie în 1981: îndrum ătorul Bisericesc a ajuns la 
nr. 3 (1984, 91 p.) cu un bogat conţinut teologic, literar şi patrio
tic. Remarcăm un irumos O ratoriu de Crăciun de Valeriu Anania. 
Preotul Gabriel Cocora semnează o evocare întotdeauna emoţio
nantă, „Moş Ion Roiată în  legendă şi istorie".

9  „Revista de istorie şi teorie literară" (anul XXXII ,  2, 1984) 
atrage şi interesează din ce în ce mai mult, prin calitatea con
ţinutului, ca şi prin diversitatea temelor. In acest număr semna
lăm o nouă exegeză a operei lui C. Noica, semnată de Corneliu 
Mircea, şi una a Cronicii lui Gabriel Garda Marquez, semnată de 
Donald Leslie Shaw. Cităm din prezentarea lui Corneliu Mircea: 
„Performanţa adevăratei culturi presupune, în primul rînd (după 
C. Noica, n .n .) contactul nemijlocit cu valorile acesteia: cunoaş
terea nemijlocită a textelor fundamentale, fără a recurge la inter
mediul compendiilor ori al exegezelor aproxim ative“. Printre multe 
alte virtuţi ale filozofului român, care reabilitează ca nimeni altul 
filozofia, C. Noica, relevînd maturizarea spiritului filozofic româ
nesc, apleeîndu-se îndeosebi asupra cuvintelor, demonstrează că 
limba română este coaptă pentru filozofie (p. 74). începuse de 
altfel să se coacă încă de pe vremea cînd făceau demonstraţii 
în acest sens Veniamin Costachi şi Gheorghe Asachi la Iaşi!

In acelaşi număr remarcăm publicarea „în premieră mondia
lă" a unei conferinţe a lui M ichel Bútor, intitulată: „Itinerar 
spiritual" şi savante „Completări la  „Bibliografia Românească V e
che" semnate de pr. Paul Mihail. E vorba de tipăriturile în limba 
română tăcute de Steian Novacovici, posesorul unei tipogratii 
sloveno-sîrbă şi română la Viena, care şi-a desfăşurat activitatea 
românească intre 1792— 1793.

ANTONIE P.

în prag de luminat praznic, întâmpinăm pe toţi cola
boratorii şi cititorii, din ţară şi străinătate, ai „T elegra
fu lu i Rom ân", cu cele mai sincere doriri de pace, sănă
tate şi întru toate cele de folos bunăsporire.

La mulţi şi fericiţi ani!
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